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2015: a kérdõjelek éve

„A kkv-k kreatív, 
képzett emberek nélkül
nem lesznek 
versenyképesek.”

Három választás volt 2014-ben, ez rányomta bélyegét a gazdasági teljesít-
ményre is. A kormány kétharmados felhatalmazás birtokában dolgozhat,

ami azt jelzi, Magyarországon a szavazók többsége tudatosan vagy tudattalanul
a korábbi gazdaságpolitika folytatását támogatta. Ezt nekünk, üzletembereknek
tudomásul kell vennünk, s arra törekednünk, hogy a magyar gazdaság verseny-
képességének erõsítése legyen a meghatározó a makródöntéseknél. Nem bán-
nánk – sõt, kifejezetten szeretnénk –, ha a döntés elõkészítésbe az üzleti szak-
mai szervezeteket, így az MGYOSZ-t is bevonnák, s a szakmai véleményeket
meghallgatnák.
Számomra e pillanatban a kérdõjelek éve 2015. Sok elemet látok bizonytalan-
nak, de csak néhányat emelnék ki. A kiszámítható gazdaságpolitikát tartom a
legfontosabbnak, ugyanakkor az elõjelek alapján némileg bizonytalannak is.
Nem szabad egy-két nap vagy hét alatt a gazdaságot alapvetõen meghatározó
törvényeket minden egyeztetés nélkül elfogadtatni! Már nincs válság, semmi
sem indokolja a túlhajszolt, ezért gyakran hibákkal elfogadott törvénykezést. 
Kérdéses az is, hogy a mind nagyobb állami tulajdonnal mûködõ magyar bank-
rendszer hogyan fog dolgozni a gyakorlatban. Azt láttuk, hogy válság idején a
külföldi tulajdonosok megerõsítették a magyar tulajdonukat is, tehát nem volt
krach, de vajon az állam mire lesz képes? A MKB, majd a Budapest Bank állami
tulajdonba vétele miként változtatja meg a hitelezési gyakorlatot? Vajon lesz
elég tõkéjük ezeknek a pénzintézeteknek? 
Az Európai Unió 2014-2020 között mintegy 8 ezer milliárd forintos keretet biz-
tosít Magyarországnak. Mikor indulnak be teljes gõzzel a pályázatok? S ha bein-
dulnak, lesz elég tõkeerõs jelentkezõ? Az EU-pénzekhez ugyanis önrészt is kell
biztosítani, nagyjából 4 ezer milliárd forintnyi értékben. Ennek jó része hitelbõl
fedezhetõ, de meglesz a bankoknak erre a pénzügyi forrása? Ha igen, akkor
nagy tempóval beindulhatnak a fejlesztések. A közlekedési ágazatban például
korszerûsíteni kellene a vasutat, a metrót gépészetileg, de a többi közlekedési
vállalat is fejlesztésre szorul. 
Alapkérdés, mikként alakul a magyar gazdaság versenyképessége. Ebben
meghatározó a képzés, képzettség, és a fekete-szürke gazdaság mérete, ezen
belül a törvényes foglalkoztatottság. Nem állunk jól. Én már 2004-ben szóvá tet-
tem, éppen a Magyar Gyáriparban, hogy a fekete-szürke gazdaság évente mint-
egy 1500 milliárdnyi bevételkiesést okoz az államnak. Nem jutottunk elõre. A
kkv-knál ma is hasonló a helyzet: sokan nem lennének versenyképesek, ha a
szabályokat betartva foglalkoztatnának embereket. Most jöttem haza Német-
országból: némi túlzással, azt mondhatom, minden második szolgáltatónál ma-
gyar szakemberrel találkoztam. Vagyis a versenyképes munkaerõ külföldre távo-
zik, itthon pedig a kevésbé képzett, kevésbé kreatív emberek maradnak. Ez
nagy gond. A multik elvannak a betanított munkaerõvel is, a kkv-k viszont krea-
tív, képzett emberek nélkül nem lesznek versenyképesek. Van tehát mit tennie
a jövõ évben is a gazdaságpolitikának.  
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nök. „Ez 2016 vagy 2017 körül válik le-
hetõvé, ha jó megállapodást kötünk, amire
nagyobb az esély, mint bármikor a 2010-es
hatalomra kerülésünk óta” – tette hozzá. 
A több milliárd dollárnyi devizahitel 2015
közepéig való forintra való átváltása és a
külföldi fizetõeszközök részarányának
csökkenése az államadósságban Orbán
Viktor szerint csökkenteni fogja a külsõ
sebezhetõséget és növelni fogja „a mone-
táris politika manõverezési terét... Meg
kell néznünk a közvetlen külföldi beruházá-
sok dinamikáját, és az minden évben javul.
Senkit sem akarunk kiszorítani, az ágazati
adókat azért vezettük be, hogy nagyobbak
legyenek az állami bevételek, nem azért,
hogy kisebbek” – fogalmazott.
A miniszterelnök szerint a kormány „kere-
si” azt a pillanatot, amikor csökkentheti
majd az adókat. Mint mondta, arról folyik a
vita, hogy ezt a jövõ év közepén vagy
2016-ban kell-e megtenni. Orbán Viktor
elmondta, hogy a kormány a Budapest
Bank és az MKB Bank idei megvásárlása
után is további banktulajdon megvásár-
lására törekszik. A cél az, hogy bankszek-
torban a magyar tulajdon 50 százalék fölé
emelkedjen, aminek a kormány szerint fel
kell lendítenie a hitelezést.
A szolgáltatók akvizícójával, így az E.ON
gáztározó létesítményeinek felvásárlásá-

Amagyar kormányfõ úgy fogalmazott,
hogy a gazdasági növekedés 3 száza-

lékot meghaladó mértéke, és az, hogy a
költségvetési hiány az Európai Unió által
meghatározott korlát alatt van, igazolta,
hogy gazdaságpolitikája mûködik. „Ezt
magyar modellnek nevezzük, és olyan
mint egy dongó. A tudósok szerint súlya,
mérete és szárnyfesztávolsága miatt a
dongó nem lenne képes repülni, de mégis
repül” – mondta az MTI által december
15-én ismertetett interjúban. Kiemelte a
gazdasági bõvülést, a csökkenõ munka-
nélküliséget és a szilárd költségvetést,
nem értett egyet viszont azokkal a sta-
tisztikákkal, amelyek szerint az országban
nõtt a szegénység és csökkentek a
közvetlen külföldi befektetések.

Orbán Viktor elmondta, hogy a kormány
vissza akarja szerezni Magyarország be-
fektetõi besorolását, és azt tervezi, hogy
legkésõbb 2017-ben csökkenti a bankadó
mértékét és már jövõre felülvizsgálhat
más adókat is. Szavai szerint a bankadóról
azt követõen születik majd döntés, hogy
fokozatosan kivezetik a devizaalapú jelzál-
ogot, és függ a hitelezõk bõvülõ hi-
telkínálatától is. „Tárgyalásban állunk a
bankszektorral a bankadó mértékének nor-
malizálásáról, mert az rendkívül magas
Magyarországon” – mondta a miniszterel-

VARGA: A MAGYAR 
GAZDASÁG
NÖVEKEDÉSÉRE ÉPÍT 
A 2015. ÉVI BÜDZSÉ
Miután a parlament elfogad-
ta a 2015. évi költségvetést,
Varga Mihály nemzetgaz-
dasági miniszter kiemelte:
amellett, hogy a kormány
három legfontosabb céljának
– családok megerõsítése,
munkahelyteremtés, gazda-
sági növekedés – elérését
segíti a törvény, a devizahi-
telek kivezetésével és a ban-
kok elszámoltatásával „egy
régóta húzódó problémát is
orvosol”, és megõrzi az ed-
dig elért eredményeket. A
kormány az idei évre várt 3,2
százalékos gazdasági növe-
kedés után 2015-re 2,5 szá-
zalékos növekedést vár,
emellett 2,4 százalékos euró-
pai uniós módszertan szerin-
ti hiánnyal és a stabilitási
törvény szerinti 75,4 száza-
lékos jövõ év végi GDP-ará-
nyos államadóssággal számol.

MAGYAR GYÁRIPAR
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ORBÁN VIKTOR: 
A MAGYAR GAZDASÁGI 
MODELL MÛKÖDIK
A magyar gazdasági modell bizonyította,
hogy a kétkedõknek nincs igazuk – mond-
ta Orbán Viktor miniszterelnök a Bloom-
berg amerikai hírügynökségnek adott
interjújában. A Tanjug szerb hírügynök-
ségnek azt nyilatkozta, hogy a gazdasági
növekedés érdekében át kell lépni néhány
hagyományos gazdasági dogmán.



LIV. ÉVFOLYAM, 2014. 10. SZÁM

gyobb gazdasági növekedést produkáló ál-
lam lett. Nemcsak, hogy kiléptünk a pénz-
ügyi válságból, hanem a hozzáállásunkon
is változtattunk, és már nem probléma-
ként, hanem lehetõségként gondoltunk a
válságra – fogalmazott a miniszterelnök,
hozzátéve, Magyarország politikai stabilitá-
sa a bizonyíték arra, hogy nemcsak túl-
éltük a válságot, hanem meg is tudtunk
erõsödni a nehéz idõszak alatt.
2010-ig a magyar államadósság a GDP 85
százalékára nõtt, míg a költségvetési hiány
elérte a 7 százalékot, bonyolult, progresz-
szív adózási rendszerünk volt, amely azo-
kat büntette, akik többet akartak dolgozni
vagy több embert szerettek volna foglal-
koztatni. Úgy láttuk, hogy még a strukturá-
lis reformok sem elegendõek – hang-
súlyozta Orbán Viktor.

Átszervezésre és Magyarország teljes
megújítására volt szükség – tette hozzá.
„Elõször is igazságosan kellett eloszta-
nunk a terheket, ezért megfeleztük a poli-
tikai elitet: 50 százalékkal csökkentettük a
miniszterek, a parlamenti képviselõk és az
önkormányzati képviselõk számát” –
emelte ki. Orbán Viktor a szerb hírügynök-
ségnek írt az új adónemekrõl, a 16 száza-
lékos egységes szja-kulcsról, valamint
arról, hogyan segítette a kormány 900
ezer ember munkába állítását. Mind-
ezeknek köszönhetõen Magyarország az
egyik legnagyobb gazdasági növekedést
tudta felmutatni az EU-országok közül, az
év végéig 3 százalékos növekedésre
számít a magyar kormányfõ. Az ipari ter-
melés 8,6 százalékkal, az építõipar 18
százalékkal, a beruházások száma pedig
21 százalékkal nõtt – tette hozzá. Azt is
hangsúlyozta, hogy 22 éve nem tapasztalt
foglalkoztatási csúcsot ért el az ország,
jelenleg több mint 4,1 millió embernek van
munkája. „Azonban még mindig nem va-
gyunk elégedettek” – fogalmazott a kor-
mányfõ, hozzátéve: a cél az, hogy a fog-
lalkoztatottak száma elérje az 5 milliót.

Összegzésként a kormányfõ megállapítot-
ta: „Magyarország bebizonyította, hogy
egyes hagyományos gazdasági dogmákon
át kell lépni. Tapasztalataink azt mutatják,
hogy a gazdasági növekedést lehet ösz-
tönözni, lehet új munkahelyeket teremte-
ni, lehet küzdeni az államadósság és a ma-
gas költségvetési hiány ellen” - írta Orbán
Viktor a Tanjugnak.   

MTI

val ellentétben a kormány azt tervezi, hogy
a két bankot három éven belül el fogja ad-
ni, mert Orbán Viktor szerint a kormány
tudatában van Szlovénia példájának, amely
3,2 milliárd dollárt fordított a rosszul ve-
zetett állami tulajdonú bankok megmenté-
sére. „A szlovén példa értékes és veszé-
lyes tapasztalat. Ezért vagyunk óvatosak”
– mondta.
A kormányfõ védelmébe vette a „jólétirõl
a munkaalapúvá” való átalakulás program-
ját, rámutatva, hogy a közmunka csökken-
tette a munkanélküliséget, és az abban
részt vevõk bére több mint a duplája lehet
a segélynek. Úgy vélte, a szegénységgel
kapcsolatos nemzetközi statisztikák félre-
vezetõk lehetnek, mert azok nem veszik
figyelemben az olyan, nem pénzalapú
támogatást, mint az ingyenes tankönyvek
és iskolai étkeztetés biztosítása. „Nem
értünk egyet a szegénység tendenciájának
alakulására vonatkozó megállapításokkal.
A tendencia nagyon jó. Senki sem elége-
dett a jelenlegi helyzettel. És annak megvi-
tatása, hogy mit lehetne jobban csinálni,
hasznos vita” – nyilatkozott.

Orbán Viktor kijelentette, hogy a jövõbeni
kormányzati lépések tovább csökkenthetik
majd a Fidesz népszerûségét. A miniszter-
elnök kitért a külföldi fenyegetettségre is:
mint mondta a Kremlnek az Ukrajna miatti
EU-szankciókért való megtorlása az orosz-
országi export 17 százalékába kerül Ma-
gyarországnak. A kormányfõ nem zárja ki a
forint elleni spekulatív támadásokat, mint
amilyet 2011-ben sikerült túlélnie. „A
közgazdászok azt mondják, be tudják bizo-
nyítani, hogy annak alapján, amit teszünk
nem tudunk ilyen sok célt megvalósítani,
hogy nem tudunk egy virágzó, növekvõ,
munkahelyteremtõ gazdaságot létrehozni.
A valóság az, hogy tudunk” – mondta Or-
bán Viktor.

Orbán Viktor a belgrádi Kína–Közép-Kelet-
Európa csúcstalálkozó elõtt a Tanjug szerb
hírügynökség megkeresésére is adott
helyzetelemzést. Az MTI által december
14-én  közölt szöveg szerint a magyar kor-
mányfõ kiemelte: Európában általánosan
elfogadott az az elképzelés, hogy néhány
éven belül Közép-Európa válik az Európai
Unió növekedésének mozgatórugójává.
Orbán Viktor azt írta, az utóbbi néhány év-
ben Magyarország a közép-európai régió
vezetõ országává vált, szigorú költségve-
tési fegyelem mellett is az egyik legna-

GKI GAZDASÁGKUTATÓ:
KÉT SZÁZALÉKOS
NÖVEKEDÉS 2015-BEN
Idén 3,2, jövõre 2 százalékos
növekedést vár Magyaror-
szágon a GKI Gazdaságku-
tató Zrt., amely 2014-re stag-
náló inflációval, 2015-ben
pedig 2 százalékos fogyasz-
tói áremelkedéssel számol.
A GKI elõrejelzése szerint
2014-ben és 2015-ben is – ha
nem is pontosan a költség-
vetési törvény által elõírt
folyamatok révén –, de tel-
jesülni fog a tervezett 3 szá-
zalék alatti, illetve 2,4 száza-
lékos GDP-arányos államház-
tartási hiány. A GKI szerint
bár 2014-ben látványosan, 
5 százalékkal emelkedik a
foglalkoztatás és éves átlag-
ban 10,2-rõl 7,8 százalék
körülire csökken a munka-
nélküliség, ez félrevezetõ. 
A valódi – Magyarországon
dolgozó, nem közmunkás –
munkavállalók számának
növekedése lényegesen
kisebb a statisztikailag kimu-
tatottnál. Vértes András
szerint 2015-ben legfeljebb 
1 százalékos foglalkoztatás-
bõvülés és 7,5 százalékos
munkanélküliség várható,
részben a közmunka további
kiterjesztése, a szociális
segély szinte megszüntetése
következtében.

MAGYAR GYÁRIPAR
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Milyen volt 2014 és milyen lehet 2015?

A munkaerõ minõsége egyre fontosabb versenyképesség-befolyásoló tényezõ 
– talán ez az egyik legfontosabb megállapítás, amit az MGYOSZ alelnökei meg-
fogalmaztak szokásos év végi körkérdésünkre. Sõt, egyre inkább úgy látják, 
hogy ez most már inkább rontja esélyeinket, részben a nem megfelelõ képzés,
részben a külföldre távozók nagy száma miatt. Persze, most is megfogalmazódott 
a kiszámítható gazdaságpolitikára és a konzultációra való igény is. 

jének csökkentése mellett. Mindez elve-
zethet oda, hogy ha a kormány cselek-
vésének kiszámíthatósága javul, a nagy hi-
telminõsítõ intézmények is javítják az or-
szág kockázati besorolását, amely nem
csak az államadósság finanszírozását kön-
nyítené meg, hanem javítaná a mûködõ
tõkevonzó képességünket is. 
2015-ben a gazdaság szereplõi már köny-
nyebben eligazodnak a hazai mûködési
környezetben, mint két-három éve. Lezárt-
nak tekinthetõ a devizahitek forintosí-
tásából fakadó bizonytalanság és a bank-
rendszernek már nem kell számolnia is-
meretlen terhekkel. Nagyjából belátható
az állam gazdasági szerepvállalásának
határa a bankrendszerben és az energia-
szektorban, látható az új államszervezési
modell intézmény rendszere, kikristá-
lyosodott az adózás átalakított filozófiája.
A magyar gazdaság szereplõi megtanultak
együtt élni a sok szempontból új hely-
zettel, ezért a 2015-ös évnek kitüntetett
szerepe lesz a növekedés hosszú távú
fenntarthatósága és ezzel a magyar gaz-
daság felzárkózása tekintetében. Az a kér-
dés, sikerül-e összhangot találni a gyors
technológiai és piaci változásokkal szem-
benézõ vállalatok és az átrendezõdõ vi-
lággazdasági erõtérben az országnak új
modellt keresõ magyar kormányzat törek-
vései között, és javul-e a kiszámíthatóság?
A hosszúra nyúlt válságkezelés és rend-

2014 összességében jó év volt, az elmúlt
néhány év legjobb eredményét hozta a
magyar gazdaságnak és a munkavállalók-
nak is. Folytatódott a 2013 második felé-
ben megkezdõdött, európai mércével
mérve is számottevõ gazdasági növeke-
dés. Már nemcsak az export húzta a gaz-
daságot, hanem dinamikusan nõttek a be-
ruházások, kiugró volt az építõipar növe-
kedése, de lényegében a gazdaság min-
den ágazatának teljesítménye javult. Bõ-
vült a kiskereskedelmi forgalom, javult a
foglalkoztatottság, csökkent a munkanél-
küliség, lényegében nincs infláció és a
reálkeresetek is már második éve növe-
kednek, ennek megfelelõen a fogyasztás
nyolc éve nem látott ütemben, mintegy 2
százalékkal bõvül. Mindezek hozzájárultak
ahhoz, hogy az államháztartás hiánya a ter-
vezett szint alatt marad, sõt valószínûleg a
GDP arányos államadósság is csökken. 
Kétségtelen, hogy a jó eredményben
fontos szerepe van a korábbi nagy autó-
ipari beruházások felfutásának, az európai
uniós pénzek koncentrált és idõzített fel-
használásának és a választási év gazda-
ságpolitikájának, de mindez nem csökken-
ti az elért eredmények értékét. A várha-
tóan csökkenõ növekedési dinamika elle-
nére is van okunk a bizakodásra, mert a
kormány elkötelezett a javuló makrogaz-
dasági egyensúly fenntartása, az újraelosz-
tás és az államadósság GDP-arányos szint-

Miklós László, 
az MGYOSZ alelnöke

„Az a kérdés, sikerül-e
összhangot találni a gyors

technológiai és piaci változá-
sokkal szembenézõ vállala-

tok és az átrendezõdõ
világgazdasági erõtérben az
országnak új modellt keresõ
magyar kormányzat törekvé-

sei között, és javul-e a
kiszámíthatóság?”

Miklós László: Nem az olcsó energia, 
hanem a versenyképesség növelése a felzárkózás kulcsa 



Németországból, Ausztriából – csökkent a
vendégéjszakák száma, ugyanakkor az
Egyesült Királyság továbbra is növekedést
mutat részben a jó légi összeköttetés mi-
att. Az USA-ból a vendégéjszakák száma
eddig 10 százalékkal növekedett. A kör-
nyezõ, közeli országokban Magyarország
népszerû desztináció, gyógyfürdõi, well-
ness szállodái, vonzó gasztronómiája, és a
jó vásárlási lehetõségei, tranzit jellege
miatt.
A turisztikai szektor növekedési, gaz-
daságélénkítõ és munkahelyteremtõ po-
tenciálja változatlanul nagy, érdemes ezt a
potenciált az országnak kihasználni.
Ennek érdekében növelni kell az ország
turisztikai marketingjére, kommunikáció-
jára, promóciójára fordítható állami és ön-
kormányzati forrásokat, melyek többszörö-
sen elmaradnak a versenytársakétól. Erre
azért is szükség van, mert az elmúlt évek-
ben létesült  egészségturisztikai létesít-
ményeket, a megújult Budapest új attrak-
cióit is piacra kell vinni. Szükséges, hogy
ne csak a kisebb jövedelmû, tömegesen
idejövõ fiatalok, hanem a nagyobb költésû
turisták is Magyarországot válasszák úti
célul pihenésre, fürdésre, rekreációra,
gasztronómiára, üzleti tárgyalásokra, kon-
ferenciákra, a bõvülõ kulturális kínálat
megismerésére.
A szektor versenyképességét is érdemes
napirendre tûzni. Az itt alkalmazott áfa-

Szûk szakmai területem, a turizmus 2014-
ben – nagy örömünkre – az elõzõ évhez
képest jobban teljesített. A szállodák ven-
dégéjszakái 4 százalékkal, a bruttó árbevé-
telei csaknem 9 százalékkal növekedtek,
követve, sõt meghaladva a világ turizmu-
sának növekedését. Ugyanakkor a hazai
szállodaipar fõbb forgalmi  indikátorai csak
most érik el, illetve haladják meg a 2007.
évi adatokat, az eltelt idõszak 35 százalé-
kos inflációját figyelembe véve a bevéte-
lek sajnos reálértékben csökkentek.
A belföldi turizmus – melynek motorja a
SZÉP Kártya volt – 7 százalék fölötti ven-
dégéjszaka növekedést hozott. Örülünk,
hogy a kormány letett a cafeteria erõtelje-
sebb megadóztatásáról 2015-re, így jövõre
is számítunk arra, hogy a lakosság, élve a
munkáltatók támogatásával, továbbra is
szívesen veszi igénybe a hazai szállodákat
pihenésre, üdülésre. Ez a belföldi ven-
dégkör tovább bõvíthetõ lenne a néhány
évvel ezelõtt már népszerû céges konfe-
renciákkal, továbbképzésekkel, csapatépí-
tõ tréningekkel, de ehhez a vállalati rep-
rezentációt szabályozó magas adókulcsot
csökkenteni kell. 
A külföldi beutazó turizmusban a ven-
dégéjszakák csak 1,6 százalékkal növeked-
tek. Bár az orosz turisták száma továbbra
is növekedett, de a növekedés dinamiz-
musa megtört a súlyos politikai helyzet
miatt. Legnagyobb küldõ országainkból –

Dr. Niklai Ákos,
az MGYOSZ alelnöke,

a Magyar Szállodák 
és Éttermek Szövetségének

elnöke
a HOTREC (Európai Szállodák

és Éttermek Szövetsége) 
alelnöke 2015-tõl

„A turisztikai szektor
növekedési, gazdaság-
élénkítõ és munkahely-

teremtõ potenciálja változat-
lanul nagy, érdemes ezt a
potenciált az országnak

kihasználni.”
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Niklai Ákos: Az itt alkalmazott áfakulcs körülbelül kétszerese 
az EU átlagának

szerátalakítás olykor valóban túlzottan
aktivista, egyoldalú állami beavatkozásai
után most már szükség van a gondos
építõmunkára is. Nem az olcsó energia,
hanem a versenyképesség növelése a
felzárkózás kulcsa. A nemzetközileg is ver-
senyképessé tehetõ kis és középvállalati
kör megerõsítése, az innováció és ál-
talában a tudásalapú gazdaságfejlesztés, a
gazdasági értékláncok vertikalitásának
növelése csak a gazdasági szereplõk és a
kormányzat intenzív együttmûködése,
közös gondolkodása esetén lehet eredmé-
nyes. Ennek egyik próbája lesz az EU-for-
rások felhasználását lehetõvé tevõ opera-
tív tervek tartalma.

A következõ választások még messze
vannak, ezért a kormány bátran meg-
kezdheti (folytathatja) a államháztartást
érintõ nagy rendszerek átalakítását. A
közelmúlt kül- és belpolitikai vonatkozá-
sú eseményei azonban azt mutatják,
hogy egyedül nem megy. A széles körû
egyeztetés, a szövetségesek megta-
lálása, a kiszámíthatóság lényeges javí-
tása szükséges az elért eredményekre
támaszkodó, hosszú távon is sikeres
felzárkózást segítõ gazdaságpolitikához.
Összességében bizakodással és vára-
kozással tekinthetünk 2015 elé, mert az
esélyeink megvannak, és jó lenne élni a
lehetõségekkel.
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Takács János: A kkv-k túlélési képessége gyenge

kulcs kb. kétszerese az EU átlagának. A
magas elvonások csökkentése esetén ele-
gendõ forrás maradna a megkopott szál-
lodák felújítására, az alkalmazottak jöve-
delmének megemelésére. Mindezek nö-
velnék az ország turizmusának minõségét,
vonzerejét is.
Fontos a szakmunkásképzés kérdéseinek,
gondjainak mielõbbi rendezése, az oktatás

minõségének, hatékonyságának javítása,
az ágazat munkaerõ-megtartó képessé-
gének javítása, mert az ágazat – különösen
szakácsokban, cukrászokban – súlyos szak-
emberhiánnyal küzd.
2015-re a turisztikai ágazat további 4-5 szá-
zalékos növekedésére számítunk, kivéve,
ha a turizmust egy romló nemzetközi poli-
tikai helyzet akadályozná.

Sokan vélik úgy, hogy 2014 a válság utol-
só éve volt, és 2015 már a gazdasági fel-
lendülés éve lesz. Mivel a még mindig
erõsen jelen lévõ gazdasági krízis való-
jában a  készpénz válsága, ezért elsõsor-
ban a hazai lakosság érzi, hogy még min-
dig igen rövid takaró alatt nyújtózkodhat,
illetve kucoroghat. 
A Magyar Nemzeti Bank közzétett adatai
szerint az inflációs alapfolyamatok – szûrt
indexek alapján – rámutatnak arra, hogy a
bruttó átlagkeresetek 2013-as, 3,2  száza-
lékos romlása 2014-re már 3,9 százalékos
lett. Ugyanilyen hanyatlás mutatkozik a
magyar beruházásoknál, ott 2013-ban az
infláció 3,5 százalékban érvényesült, ez
2014-re bõven megduplázódott, 7,4 száza-
léknyi volt. Igaz, a beruházások mégis nö-
vekedtek a 2012-es mélyponthoz képest. 
Az emberek jövedelmüknek a kéthar-
madát rezsire és élelmiszerre költik – egy
Generali felmérés szerint –, újabb vállalko-
zásokba, finanszírozásba, befektetésbe
alig vágnak bele. 
A hazai gazdaság motorját egyre inkább a
kis- és középvállalkozások kellene, hogy
jelentsék – ám ezek száma is csökken, bár
közel 600 ezer mûködik itthon. De ezek
túlélési képessége alacsony, finanszí-
rozási lehetõségei pedig elsõsorban a
banki hitelekre alapoznak. Az õ szempont-
jukból a 2014 elején napvilágot látott új
jogszabály, a vezetõi felelõsségrõl szóló
törvény is erõsen befolyásolta a vállalkozói
kedv csökkenését. Márpedig a vállalatok,
elsõsorban a kis- és középvállalatok tõké-
hez jutása kiemelt helyen kell szerepeljen
a foglalkoztatottság fejlesztése terén. A
MGYOSZ és nemzetközi szervezete, az
BusinessEurope is ebben látja a követ-
kezõ idõszak fejlõdési lehetõségét.
Persze, az energiaárak csökkenése már

2014-ben éreztette hatását. Rövid távon
minden hazai autótulajdonos boldogan
vette tudomásul, hogy kevesebb pénzért
tankol a gépkocsijába. Ám hosszú távon
ez az energia árcsökkenés kihat az orosz
gazdaság recessziójára, ami a jelenlegi po-
litikai környezetben nem tesz jót a magyar
gazdaságnak sem. 
Éppen ezért 2015 biztosan kemény év
lesz. Varga Mihály ugyan arról biztosította
hallgatóságát a jövõ évi költségvetés is-
mertetésekor, hogy több pénz jut a pe-
dagógusoknak és az egészségügynek,
továbbá „mindenkirõl gondoskodik az ál-
lam”. Ezzel szemben éppen a nyugdíj-
rendszer összeomlása várható a közeljö-
võben, az egészségügy pedig kimondot-
tan a lakosok önfinanszírozó gyógyítása
felé halad. A munkanélküliség, illetve az
alacsony jövedelem és a foglalkoztatott-
ság 2015-ben sem szociális kérdés lesz,
hanem a gazdasági versenyképesség
egyik kulcsa. 
A gazdasági környezet – mivel jelentõs
politikai befolyás alatt áll – 2015-ben sem
teremt a beruházások számára bizalmi
helyzetet, ezért gazdasági erõsödés, pláne
fellendülés biztosan nem várható. A be-
fektetések visszaesése egyébként nem
csak a tõke szûkös jelenlétére vezethetõ
vissza, hanem a valós üzleti lehetõségek
komoly hiányára is. 
Mindazon által úgy tûnik, a még itthon
maradt multinacionális vállalatok – hiszen
számuk 2014-ben jelentõsen csökkent –
megunták a válságot, ahogy a lakosok is.
A karácsonyi forgatag, a növekvõ vállalati
rendezvények száma, a vásárló tömeg
mindenképpen arra a reményre ad okot,
hogy igyekszünk szerényebb – vagy
szegényebb – körülmények között is jól
élni. 

Takács János 
alelnök, a Svéd

Kereskedelmi Kamara
elnöke

„A befektetések vissza-
esése egyébként nem

csak a tõke szûkös jelen-
létére vezethetõ vissza,

hanem a valós üzleti
lehetõségek komoly

hiányára is.”
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versenyképes magyar cégek számára (ez
jelenti a hazai piacon szabad versenyben
külföldi tulajdonú cégekkel megküzdõ ma-
gyar vállalkozásokat is) a minõségi munka-
erõ válik (vagy sokaknál vált már) a szûk
keresztmetszetté, a vállalkozói vénával
rendelkezõ felsõvezetõktõl a technikuso-
kon át a szakmunkásokig. A látókörömbe
esõ jó cégeknél nem a piac bõvítése és a
megfelelõ finanszírozás a szûk kereszt-
metszet. Sajnos, kevés a jó cég, és õket
valóban nehéz finanszírozni.

A kormányzattal kapcsolatos legfon-
tosabb elvárásom az oktatási rendszer sta-
bilizálása és modernizálása: a nyelvokta-
tás, a csoportmunka, általában az együtt-
mûködési és kommunikációs készség
erõsítésének szem elõtt tartása.
A hazai cégek sokkal változatosabb, több
fordulattal teli életutat járnak be, mint az
ide költözõ multinacionális vállalatok, tehát
– pedig ez sokaknak paradoxonnak tûnik –
nekik van szükségük inkább a rugalmas,
élethosszig tanulásra felkészített munka-
társakra, legyenek ezek mérnökök vagy
szakmunkások.

Dupla munka, fele élvezet, 115 százalékos
nyereség – ez maradt meg számomra vál-
lalatvezetõként 2014-bõl.
Amúgy nem vagyok híve a látványos for-
dulónapi értékeléseknek. Az életet és a
munkát is egy folytonos ívû eseményso-
rozatként élem meg, ahol mindig van lehe-
tõség javítani, de a múltat nem lehet meg
nem történtté tenni a naptár átfordításával.
A világgazdaság folyamatosan bizonyta-
lankodik, de én ezt mérsékelten jó jelnek
tekintem, mert így talán nem esünk gyor-
san a túlzott magabiztosság csapdájába,
amikor azt hisszük, hogy minden csak nö-
vekedhet. 
A magyar gazdaság fõ mutatói az adóssá-
gon kívül – fõleg külsõ szemlélõknek  –
megfelelõnek látszanak. Közelebbrõl meg-
nézve a potenciális és a tényleges GDP-
növekedés viszonya az, ami aggodalomra
adhat okot (miután a tényleges GDP-nö-
vekedésünk magasabb, mint a potenciális,
a jelenlegi növekedés csak jelentõs rend-
szerszintû javulásokkal – felejtsük el a
rossz emlékû reform szót – fenntartható).
Meggyõzõdésem, hogy a nemzetközileg

Lakatos Péter, 
az MGYOSZ alelnöke, 

a Videoton vezérigazgatója

„A hazai cégek sokkal vál-
tozatosabb, több fordulattal
teli életutat járnak be, mint

az ide költözõ multina-
cionális vállalatok, tehát 

– pedig ez sokaknak para-
doxonnak tûnik – nekik van
szükségük inkább a rugal-
mas, élethosszig tanulásra
felkészített munkatársakra,

legyenek ezek mérnökök
vagy szakmunkások.”

Lakatos Péter: A potenciális és a tényleges GDP-növekedés 
viszonya az, ami aggodalomra adhat okot

A Munkaadók és Gyáriparosok Országos Szövetségének lapja

MAGYAR  
GYÁRIPAR Hirdetési tarifák

1/1 oldal (egyszeri megjelenés):
50 ezer Ft + áfa + a címlistára kimenõ beharangozóban a hirdetés megemlítése

1/1 oldal (kétszeri megjelenés):
90 ezer Ft + áfa + a címlistára kimenõ beharangozóban a hirdetés megemlítése

Minden további 1/1 oldalas megjelenés: 30 ezer Ft + áfa

1/2 oldal (egyszeri megjelenés): 30 ezer Ft + áfa
1/2 oldal (kétszeri megjelenés): 50 ezer Ft + áfa
1/2 oldal (háromszori megjelenés): 70 ezer Ft + áfa
Minden további 1/2 oldalas hirdetés: 20 ezer Ft + áfa
Extra megoldásként: 2/1 oldal: 90 ezer Ft + áfa (egyszeri megjelenés)

EGYÉB, EGYEDI MEGOLDÁSOK LEHETSÉGESEK!
Érdeklõdni: klajko@mgyosz.hu
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Az MGYOSZ hosszú évek gyakorlatához hûen ismét megjelentette
közkedvelt MUNKA TÖRVÉNYKÖNYVE kiadványát, 

mely a 2012. évi I. törvény 2014 júniusában hatályos törvényszöveg
alapján készült, második átdolgozott kiadás. 

A könyv gyakorló szakemberek közremûködésével, a munkaadók 
szemszögébõl dolgozza fel a vállalatirányítás egyik legfontosabb 

jogszabálygyûjteményét. Elsõdleges célja, hogy hozzájáruljon 
a vállalati munkaügyek gyors és hatékony támogatásához.

A könyv ára: 9900 Ft + áfa/db (+ postaköltség)
MGYOSZ tagoknak: 8500 Ft + áfa/db (+ postaköltség)

Megrendelhetõ:
A 06-1/474-20-58 telefonszámon, vagy a

tomcsik@mgyosz.hu e-mail címen Wágnerné Tomcsik Gabriellánál.

Célja továbbá praktikus összeha-
sonlításokon és tematikus össze-
foglalásokon keresztül segíteni 
a törvény alkalmazását. Mindezt 
a már megszokott, törvényszö-
veggel egységes keretbe foglalt
szerkezetben, közérthetõ és a
mindennapi munkában könnyen
használható megfogalmazással.

Szerzõk: 
Bálint Adrienn

Dr. Lórodi László
ügyvéd, munkajogász

Lektor, konzulens:
Dr. Burik Mária

munkajogász

az MGYOSZ szociális 
és munkaügyekért felelõs igazgatója
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sokat részesítik elõnyben, ahol a videó tar-
talmak különféle platformokon hozzáfér-
hetõk. 2015 történelmi év lesz, mivel elõ-
reláthatóan ez lesz az elsõ olyan év, ami-
kor többen néznek majd heti rendszeres-
séggel streamelt videót, mint hagyo-
mányos sugárzású televíziós adást.

2. Intelligens otthonok. A fogyasztók
élénken érdeklõdnek a szenzoros háztar-
tási berendezések iránt, amelyek figye-
lemmel kísérik a víz- és áramfogyasztást
vagy éppen a családtagok érkezését és
távozását.

3. Gondolatátvitel. Folyamatosan jelen-
nek meg a kommunikáció új formái, ame-
lyek új utakat nyitnak az ismerõsökkel és

Akutatások idén elsõsorban a Johan-
nesburgban, Londonban, Mexico Ci-

tyben, New Yorkban, Moszkvában, San
Francisco-ban, Sâo Paulóban, Sanghajban,
Sydney-ben és Tokióban élõ 15-69 éves
okostelefon-tulajdonosokra irányultak – a
reprezentatív statisztikai minta 85 millió
gyakori internet-felhasználó véleményét
tükrözi. A jelentésbõl kitûnik, hogy az
okostelefonok korábban elképzelhetetlen
hatással bírnak a társadalom jelentõs ré-
szére. A fogyasztók újabb és újabb alkal-
mazásokat próbálnak ki és azokat tartják
meg, amelyekrõl úgy gondolják, hogy ja-
vítják, gazdagítják, sõt akár meghosszab-
bítják az életüket. Mindez olyan gyors
ütemben zajlik, hogy észre sem vesszük,
hogy beállítódásaink és viselkedésünk
minden korábbinál gyorsabban változik. A
nemrég még elképzelhetetlennek tûnõ
termékek és szolgáltatások manapság
gyorsan terjednek a fogyasztói piacon. Öt
évvel 2020 elõtt a jövõ közelebbnek tûnik,
mint valaha.
2015-ben és az azt követõ idõszakban az
alábbi 10 fogyasztói trend várható:

1. A jövõ a streamingé. A médiafelhasz-
nálói szokások nemzetközi szinten egyre
inkább egységesülnek. A nézõk az egysze-
rûen használható on-demand szolgáltatá-

MAGYAR GYÁRIPAR
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Ilyen lesz a jövõ az Ericsson szerint

A 10 legújabb fogyasztói trend 2015-ben és a közeljövõben címet viselõ jelentés-
ben szereplõ meglátások az Ericsson ConsumerLab nemzetközi kutatási programjá-
nak eredményein alapulnak. 
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7. Személyes adatok. Bár nincs semmi
gond az információk cseréjével, ahol en-
nek gyakorlati haszna van, az okostelefon-
tulajdonosok egyre kevésbé szeretnék, ha
nyilvánossá válna, hogy éppen merre jár-
nak, és mivel foglalkoznak. Az okostele-
fon-tulajdonosok 47%-a szeretné, ha elekt-
ronikusan fizethetne anélkül, hogy a rend-
szer automatikusan továbbítaná a szemé-
lyes információikat. Az okostelefon-tulaj-
donosok 56%-a szeretné, ha az interneten
folyó teljes kommunikáció titkosítva zaj-
lana. 

8. Hosszabb élet. Az okostelefon-tulaj-
donosok úgy látják, hogy a különféle felhõ-
alapú szolgáltatások egészségesebb és
hosszabb életet biztosíthatnak. A válasz-
adók szerint a futáshoz használt különféle
alkalmazások, pulzuszámlálók és az étele-
inket ellenõrzõ intelligens tányérok alkal-
mazásonként akár két évvel is meghosz-
szabbíthatják az emberi életet. 

9. Háztartási robotok. A fogyasztók je-
lentõs részének tetszik mindennapi ház-
tartási munkákat segítõ háztartási robotok
elképzelése. 64%-uk gondolja úgy, hogy
2020-ra a háztartási robotok jelenléte telje-
sen általánossá válik.

10. A gyerekek növekvõ szerepe. A
gyerekek továbbra is nagy szerepet ját-
szanak majd az egyszerûen használható
internettel kapcsolatos igények növekedé-
sében, ahol a fizikai világ elektronikusan
összekapcsolt, éppen úgy, mint a készülé-
keik képernyõje. Az okostelefon-tulajdo-
nosok 46%-a szerint a gyerekek azt várják,
hogy mire felnõnek, minden tárgy csat-
lakoztatva lesz.

családtagokkal való kapcsolattartásban. Szá-
mos okostelefon-tulajdonos vágyik olyan
hordható eszközre, amely lehetõvé teszi a
gondolatok révén történõ kommunikációt –
és sokan úgy vélik, hogy 2020-ra ez már be-
vett módja lesz a kommunikációnak.

4. „Intelligens” polgárok. Az intelligens
városok elképzelése nagyon érdekes –
csakhogy ez az intelligencia jelentõs
részben csupán a mellékhatása az em-
berek mindennapi viselkedésében bekö-
vetkezõ változásoknak. Ahogyan az inter-
net révén egyre tájékozottabbá válunk,
egyre hatékonyabb döntéseket hozunk. A
fogyasztók szerint 2020-ra mindennapos-
sá válik a forgalomsûrûségi térképek és az
energiafogyasztás-összehasonlító és valós
idejû vízminõségmérõ alkalmazások hasz-
nálata is.

5. Megosztáson alapuló gazdaság.
Ahogyan az internet segítségével az infor-
mációk megosztása minden korábbinál
egyszerûbbé és hatékonyabbá válik, egyre
közelebb kerülnek a megosztáson alapuló
gazdaságban rejlõ hatalmas lehetõségek. Az
összes okostelefon-tulajdonos fele nyitott rá,
hogy kiadja üresen álló szobáját, kölcsönadja
használaton kívüli háztartási berendezéseit,
szórakoztató vagy sporteszközeit, hiszen az
eszközök megosztása kényelmes és pénz-
takarékos megoldást jelent.

6. Digitális pénztárca. Az okostelefon-
tulajdonosok 48%-a szívesen használná a
telefonját fizetésre különféle termékek és
szolgáltatások vásárlásakor. Ezen felhasz-
nálók 80%-a pedig úgy gondolja, hogy
2020-ra összes vásárlásukat okostele-
fonon fogják fizetni.

MAGYAR GYÁRIPAR

11



LIV. ÉVFOLYAM, 2014. 10. SZÁM

szeríti, az önkormányzatoknál pedig ál-
landó a forráshiány, szükségük van külsõ
forrásokra ahhoz, hogy környezetvédelmi
fejlesztésekbe fogjanak.

MGY: A 2008-as válság okozott valami-
lyen törést a fejlõdésben?

FH: A válság természetesen nem kerülte
el a környezetipart sem, és nagyon sok
szálon fejtette ki hatását. Elég, ha csak ar-
ra gondolunk, hogy hiába állítják elõ a hul-
ladékfeldolgozók a másodnyersanyagot,
ha az ipar leáll, nem kell az anyag sen-
kinek. Úgyhogy ezek a cégek igen meg-
sínylették az ipar leállását. Tervezõk, ta-
nácsadók munkája is fölöslegessé vált, mi-
vel az ipar nemigen gondolkodott beruhá-
zásokban. A gyártók sem tudtak környe-
zetvédelemmel kapcsolatos termékeket
eladni. Egy szóval, nagyon megérezte az
ágazat. Tudni kell, hogy a környezetipar
alapvetõen mikro- és kisvállalkozásokból
áll, aminek rendkívüli elõnye, hogy szinte
azonnal képes alkalmazkodni az új piaci
igényekhez, ugyanakkor itt is érvényesül a
kkv-kra jellemzõ tõkeszegénység, ami
nem könnyítette meg a túlélést. Sokan
nem is élték túl. Szerencse volt a szeren-
csétlenségben, hogy az európai uniós for-
rásokból finanszírozott projektek nem áll-

Magyar Gyáripar: A környezetvédelem
az utóbbi években slágertémává vált.
Mindenki védeni akarja a környezetet.
Érzékelhetõ ez a pozitív változás a
gyártóknál-szolgáltatóknál is?

Farkas Hilda: Azt kell mondanom, hogy a
civil szektor aktivitásának növekedése szá-
munkra jó jel, mert ezek a megnyilvánulá-
sok fölhívják a figyelmet a környezetvéde-
lem fontosságára, és az abban való aktív
részvételre. Ez néhány esetben megköny-
nyíti a szövetség tagcégeinek munkáját
(pl. lakossági szelektív hulladékgyûjtés),
de az ágazat sikeressége nem ezen múlik,
hanem sokkal inkább azon, hogy kap-e
figyelmet, prioritást az ágazat a kormány
részérõl. Ez a szektor ugyanis tisztán piaci
alapon nem képes mûködni. Ne felejtsük
el, hogy a környezetvédelem a jövõbeli
életlehetõségekbe való befektetés, amit
az aktuális piac nem mindig hajlandó meg-
fizetni. Éppen ezért pályázatok, támogatá-
sok nélkül a környezetipar nem mûködõ-
képes. Persze, ezeknek a pénzeszközök-
nek nem elsõsorban a környezetiparban
kell megjelenniük, hanem az önkormány-
zatoknál, vagy az iparban, amelyek a leg-
nagyobb megrendelõk számunkra. Az ipar
csak akkor hajt végre környezetvédelmi
beruházásokat, ha arra jogszabály kény-

A KÖRNYEZETVÉDELMI
SZOLGÁLTATÓK ÉS
GYÁRTÓK SZÖVETSÉGE 
A környezetvédelmi ipar
érdekképviselete, közhasznú
szervezet. Célja a környezeti
kultúra fejlesztése, a zöld-
ipar szerepének erõsítése,
szakmai érdekek érvénye-
sítése, nemzetközi kapcsola-
tok erõsítése. Tagjai a kör-
nyezetvédelmi ipar minden
területét lefedik. A szakmai
munka fõként munkacsopor-
tokban zajlik, amelyek célja,
hogy közös véleményt ala-
kítsanak ki a formálódó ma-
gyar jogszabályokról és eze-
ket a jogalkotó felé bemu-
tassák.

MAGYAR GYÁRIPAR
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KÖRNYEZETIPAR:
A JÖVÕ 
HÚZÓÁGAZATA 

A környezetvédelem végérvényesen beírta
magát a jövõbe, így a környezetipar elõtt is
nagy lehetõségek állnak – mondta dr. Far-
kas Hilda, a Környezetvédelmi Szolgáltatók
és Gyártók Szövetségének (KSZGYSZ) ügy-
vezetõ igazgatója. Folytatjuk az MGYOSZ
tagszervezeteinek bemutatását.
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települési hulladék kezelés terén. Ennek
eredményeként ma már a lakosok nagy ré-
sze részt tud venni az elkülönített gyûjtési
rendszerben. A levegõtisztaság-védelem
terén az ipari kibocsátások jól kontrolláltak,
itt a gond a lakossági egyedi fûtésbõl
eredõ kibocsátásokkal van, amit lényegé-
ben senki nem kontrollál, de a közlekedési
eredetû kibocsátásokkal is akad probléma.
A legnagyobb lemaradásunk egyértelmû-
en a megújuló energiák fölhasználása
terén van, valamint az energiahatékonyság
növelése ügyében. Utóbbinál is a lakossá-
gi energia felhasználás hatékonyságát
lehetne növelni, elsõsorban a lakóépületek
szigetelésével.

MGY: Melyek a rendszerváltás utáni 25
év legfõbb eredményei?

FH: Azért ebbõl sok van, szerencsére. Ma-
ga a környezetipar kialakulása is kb. 25
évvel ezelõtt kezdõdött, tehát ennek az
idõszaknak köszönhetjük, hogy a környe-
zetvédelem egyáltalán társadalmi ténye-
zõnek, a környezetipar pedig gazdasági
ágazatnak tekinthetõ.

Komoly eredménynek tekintjük, hogy az
erõforrás-felhasználás egyre hatékonyabb,
jellemzõ lett a pazarlás elkerülése, a ta-
karékosság mind az iparban, mind a la-
kosság körében. Például a vízfelhasználás
ebben az idõszakban 40 százalékkal, a
szennyvíz-keletkezés kb. ugyanennyivel
csökkent, miközben az ellátottság nõtt, és
a tisztítás minõsége is javult. A keletkezõ
hulladék mennyisége is drasztikus csök-
kenést mutat, elsõsorban az iparban,
sajnos a lakosságnál ez még nem igaz.
Az ipari kibocsátások szigorodása javuló

tak meg, így azon cégek számára, amelyek
tudtak ezzel élni, könnyebb volt a túlélés.

MGY: Hol tart most a környezetvédel-
mi gazdaság? Az Európai Unió átla-
gához képest a lemaradók, vagy a
gyorsan felzárkózók táborában va-
gyunk?

FH: A környezetvédelmi ipar teljesít-
ményét a KSH által közreadott környe-
zetvédelmi beruházások mutatói alapján
szoktuk értékelni. A statisztikákból minden
kiolvasható, és ezek azt mutatják, hogy a
2009-es mélypont után a hazai környezet-
ipar nettó árbevétele elkezdett fölfelé ka-
paszkodni, ám a 2010-ben lezajlott kor-
mányváltás következtében leállított EU-s
finanszírozási források következtében
nem voltak új pályázatok, és ez meg is lát-
szott a 2011. évi teljesítményen. 2012-ben
ismét elindult egy növekedés, ami 2013-
ban is folytatódott. Véleményem szerint
2014-re azonban újabb megtorpanás kö-
vetkezik, mivel az elõzõ EU finanszírozási
források elfogytak, újak pedig nem jelen-
tek meg. Ehhez képest az EUROSTAT
európai átlagban töretlen fejlõdésrõl szá-
mol be. Álljon itt az elmondottak bizonyí-
tására a két statisztikai intézmény kiadvá-
nyában szereplõ adatsor. (Ld. az oldal alján.)

MGY: Milyen területeken állunk a leg-
jobban? S hol a legrosszabban?

FH: Nézetem szerint az ivó- és ipari víz
ellátással állunk legjobban, de a szennyvíz
összegyûjtése, csatornázás és tisztítási
program is jól halad. A hulladékgazdálko-
dás területén az elmúlt években nagy lép-
tékû beruházások történtek, elsõsorban a

A SZÖVETSÉGBEN
MÛKÖDÕ 
MUNKACSOPORTOK:

Kármentesítési 
- Veszélyes Hulladék 

Ártalmatlanítása 
-   Egyedi Szennyvízkezelés 
Hulladék Keretirányelv
Építési-bontási Hulladék
Mérés, mintavétel
Hulladékból Tüzelõanyag
Víz Keretirányelv
Elektronikai Hulladék
Veszélyes hulladék
Biológiailag lebontható

hulladék
Termikus Kezelés
Környezetvédelmi 

informatika
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valósítási programja volt, amelytõl a néhol
gigantikus csatornázási és szennyvíztelep
építési beruházások elszívták a forrásokat.
Ugyanilyen vesztesnek kell mondani a hul-
ladékhasznosító ipart, mivel az elõzõ EU
finanszírozási periódus elsõsorban a tele-
pülési hulladékok összegyûjtésére és
biztonságos lerakására koncentrálva olyan
nagyprojekteket hozott létre, amelyben a
hulladékok szelektív gyûjtése, és azok föl-
dolgozása csak mellékszereplõ volt.

MGY: Hogy látja, húzóágazat lehet
Magyarországon a környezetgaz-
daság?

FH: Bár ma nem az, mindenképpen annak
kell lennie. Ennek a kijelentésemnek a
legfõbb alapja az az irány, amelyet a nyu-
gati tagországokban látunk, mivel Ma-
gyarországnak is kötelezõen ezt az utat
kell bejárni, csak az a kérdés, hogy kisebb,
vagy nagyobb késéssel teszi-e ezt.  Mivel
a környezetvédelem végérvényesen beírta
magát a jövõbe, hiszen ma már nem
tudunk elképzelni egy környezetvédelem
nélküli világot, az ezt megvalósító kör-
nyezetiparnak is ott van a helye a jövõben.
Ha okosan használjuk ki az adottságait,
akkor akár húzó ágazattá is válhat.

MGY: Mi kell ahhoz, hogy így legyen?

FH: Elsõsorban stabilitás. A szabályozás,
az intézményrendszer stabilitása mellett
nagyon fontos lenne az is, hogy álta-
lánosan a gazdaság is eljusson egy stabil,
kiszámítható  stádiumba. A környezetipar
kizárólag fejlõdõ, prosperáló gazdasági
környezetben tud hatni, alkotni és gyarapí-
tani. Másodsorban az, hogy a környe-
zetvédelmi szabályozás terén se többet,
se kevesebbet ne tegyünk, mint amit az
Unió megkíván. Sajnos mindkettõre van-
nak példák, pedig látni kell, hogy mindkét
helyzet csökkenti a hazai környezetipari
vállalkozások versenyképességét.

MGY: A KSZGYSZ az MGYOSZ tag-
szervezete. Mit várnak az MGYOSZ-tól
a jövõben?

FH: Az MGYOSZ-szal mindig kiváló kap-
csolataink voltak, és ha ez fönnmarad, ak-
kor nagyon elégedettek leszünk.    MGY

levegõminõséget eredményezett, de a
zajvédelem hatására javult az átlagos
zajterhelés is a településeken. Gyáraink,
üzemeink tisztábbak és rendezettebbek
lettek. Sok tájseb begyógyult, ez is fokoz-
za a komfortérzetet. Vizeink tisztábbak,
köszönhetõen a szennyvízkezelési rend-
szerek fölépítésének. Ma már minden hul-
ladék összegyûjtésre és kezelésre kerül,
különösen nagy jelentõségû volt a régi le-
rakók bezárása, több helyen ezek rekulti-
vációja is megtörtént. Általánossá vált a
környezeti monitoring, és a lakosság is
hozzáfér a szûkebb, vagy tágabb környe-
zetét érintõ információkhoz.

Egy szóval, azt gondolom, környezeti
helyzetünk sokat javult a rendszerváltás
óta. Az emberek tudatába beépült a kör-
nyezetvédelem fontossága, az ipar pedig a
jól fölfogott érdeke mentén kínosan vigyáz
az erõforrás hatékonyságra, ami kevesebb
légszennyezõ anyagot, szennyvizet és hul-
ladékot eredményez. Mivel a környezet-
védelem nem egy önálló, mindentõl
elkülönülõ tevékenység, elmondható, el-
érte azt a legfõbb célját, hogy integráns
részévé váljon a társadalomnak és a gaz-
daságnak, és én ezt nagy sikernek fogom
föl.

MGY: S melyek a hibák?

FH: Talán legnagyobb hibaként azt tudom
fölhozni, hogy nem kellõ alapossággal és
hatékonysággal használtuk föl a rendel-
kezésre álló fejlesztési forrásainkat. Tudni
kell, hogy az Unió már a 2000-es évek ele-
jétõl komoly forrásokat biztosított fejlesz-
tésekre, és a magyar állam érdeme, hogy
ebbõl igen nagy hányadot fordíthattunk
környezetvédelmi célú beruházásokra.
Viszont körülbelül erre az idõre tehetõ az
is, hogy a hazai költségvetési források
elsorvadtak. Ez talán nem is probléma. A
gond viszont az, hogy a sokak szemében
kiapadhatatlannak tûnõ EU-s forrásokkal
nagyvonalúan bántunk, túlterveztük a
beruházásokat, nem törõdve azzal, hogy
más célokra esetleg nem marad pénz.
Ebbõl a szempontból kétségtelenül nagy
vesztesnek lehet tekinteni az ún. „B”
programot, ami a közcsatornával gazdasá-
gosan nem ellátható települések egyedi
szennyvízkezelési megoldásainak meg-

KÖRNYEZETVÉDELMI
FELELÕSSÉGVÁLLALÁSI
NYILATKOZAT
A Környezetvédelmi Szol-
gáltatók és Gyártók Szövet-
ségének tagjai és partnerei
aktív részesei kívánnak lenni
mindazon folyamatoknak,
amelyek a környezetvédelem
területén elõsegítik Magyar-
ország versenyképességének
megõrzését, a fenntartható
fejlõdés elveinek érvénye-
sülését. Aláírják a Környezeti
Felelõsségvállalási Nyilatko-
zatot, amely összhangban áll
az Európai Unió Környezet-
védelmi Akcióprogramjainak
legfontosabb céljaival, elvei-
vel és prioritásaival, az ég-
hajlatváltozás megelõzésé-
vel és ellensúlyozásával, a
természet védelmével, a
környezethez és az egész-
séghez kapcsolódó problé-
mák kezelésével, a termé-
szeti erõforrások megóvásá-
val és a hulladékkeletkezés
megelõzésével, a keletkezett
hulladék lehetõ legnagyobb
mértékû hasznosításával és
biztonságos ártalmatlanítá-
sával. A Nyilatkozat aláírói, 
a társadalmi szerepvállalásu-
kat megerõsítik azzal is,
hogy üzleti tevékenységük
során környezettudatos ma-
gatartást tanúsítanak, szem
elõtt tartva az elõvigyáza-
tosság, a tervszerûség, az
integráció, a megelõzés és a
társadalmi részvétel szem-
pontjait. Elõsegítik a kör-
nyezettudatos gondolkodás
széles körben való terjedését
azáltal, hogy mûködésük
során elõnyben részesítik a
természeti erõforrásokkal
takarékoskodó, környe-
zetkímélõ megoldásokat,
üzleti partnerek kiválasztása,
a termelési eszközök beszer-
zése és egyéb vásárlásaik
során környezettudatos ma-
gatartást tanúsítanak.

MAGYAR GYÁRIPAR
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világába betörõ fiatal Z, illetve a legidõ-
sebb, leginkább nyugdíjasként visszajáró
ún. veterán generáció tagjai jelenthetik a
legnagyobb kihívást a munkahelyi kör-
nyezetben. 
A válaszok alapján az X és az Y korosztály-
hoz tartozók tudnak egymással legköny-
nyebben dolgozni, és érdekes módon az Y

és az X generáció képviselõinek válaszai
hasonló tendenciát mutatnak: saját meg-
látásuk szerint mindketten legkönnyebben
a saját korosztályukkal tudnak együttmû-
ködni, illetve úgy ítélik meg, hogy egymás-
sal is könnyen megy a munka. Távolabb
állnak már tõlük a Baby Boomerek, és ami
érdekes, a felnövekvõ tizenéves fiatalok
is. A legnagyobb kihívást azonban szá-
mukra a még aktív veteránok jelentik. 
A BB az egyetlen olyan korosztály, akik
saját megítélésük szerint nem saját
magukkal, hanem az eggyel fiatalabb
generációval, az X-szel tudnak a legjobban
együttmûködni. Y korosztály már nehe-

Akutatás egyik kiinduló hipotézise volt,
hogy a korkülönbség befolyásolja az

együttmûködést, a fiatalabb és az idõsebb
generáció számára egyaránt nehézséget
jelenthet a közös munka. 
A kutatás során öt generáció képviselõit
elemezték, idõrendi sorrendben a követ-
kezõket:

Közülük a fókuszba a középsõ három ke-
rült, hiszen a legnagyobb számban õk van-
nak jelen a munka világában.
A beérkezett válaszok közel negyedében
jelent meg, hogy valamely generációval
nehéz a közös munka. Ezen válaszok el-
oszlásában elsõ helyen a veteránok (37%),
majd a Z generáció (25%) és közvetlen
közel hozzá a BB (22%) következtek,
végül az Y (9%) és az X (7%) zárta a sort.
Az eredményeket általánosságban, össze-
sítve nézve az X a legnépszerûbb kor-
osztály, azaz a mostani harminc-negyvene-
sekkel a leginkább könnyû együtt dolgoz-
ni. A két véglet, azaz a lassan a munka

MAGYAR GYÁRIPAR
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GENERÁCIÓS FELMÉRÉS:
EGYÜTTMÛKÖDÉS, 
BIZALOM, TISZTELET 

Több mint 700 résztvevõvel harmadik
alkalommal készítette el a Coaching Team
generációs online vizsgálatát, ez a GEN
HoRizont 2014. A kutatásból kiderült: 
vannak generációs különbségek, 
ellentétek, érdemes ezeket felismerni, 
s figyelembe venni.
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számukra a legkevésbé ad hozzá az
együttmûködéshez.
Az X generációs válaszok esetében vi-
szont pont a saját maga nyitottsága, elfo-
gadása és rugalmassága kerül elõtérbe,
illetve a rugalmasság kap nagyobb hang-
súlyt. 
A BB korosztálynál pedig a nyitottság már
visszafogottabban jelenik meg, az elfoga-
dás fontossága az együttmûködés kap-
csán viszont megerõsödik.

EGYÜTTMÛKÖDÉS: EGYIKKEL 
SIKERÜL, A MÁSIKKAL NEM?
A válaszok alapján a legkönnyebb az olyan
kollégával való közös munka, aki átadja a
tudását, lehet tõle tanulni, jól bánik az ide-
jével, a konfliktusokat meg lehet beszélni
vele, és már régebbi a munkakapcsolat
vele. Ezt még pozitív irányban befolyásol-
hatják, ha már bizonyított, letett valamit az
asztalra, ha a személyes megbeszéléseket
részesíti elõnyben, ha baráti a viszony, ala-
pos, és magas szaktudással rendelkezik.
Megdõlni látszik az az elképzelés, hogy a
legjobb munkaerõ az, aki szinte mindig
bent van a cégnél, hiszen az a szempont,
hogy ki mikor megy haza (elõbb, vagy
késõbb nálunk), bizony leginkább sem-
leges szavazatokat kapott. Ha generáci-
ókra lebontva ránézünk erre a kérdésre,
akkor az X-osok tartják ezt legkevésbé
fontos szempontnak, a fiatalabbak és az
idõsebbek azt azért nem mindig nézik jó
szemmel, ha valaki hamarabb hazamegy
náluk.
Az együttmûködést nehezítõ tényezõk:
tudásféltés, meglévõ konfliktusos viszony,
nehézkes technikai eszközkezelés, nem
tudatos idõgazdálkodás, mailekre lassabb
reagálás, kevésbé alapos kolléga.

BIZALOM: CSAK ÕSZINTÉN!
Ha bizalomról beszélünk, akkor az õszin-
teség, amely rögtön megjelenik a palet-
tán. Ha nincs õszinteség, akkor a bizalmi
kapcsolat, bizalmi légkör nem alakítható ki
és tartható fent egy szervezeten belül
sem. A válaszadók 97%-a szerint ez az,
ami a leginkább építi a bizalmat kortól,
nemtõl, generációktól függetlenül.
A bizalom épülését tudják még szolgálni a
gyakori beszélgetések, a hasonló gondol-
kodásmód, hasonló értékrend megléte,
lelkiismeretesség, ill. a munkán kívüli
közös események. További építõ tényezõk
lehetnek még: baráti viszony, optimista
beállítódás, hasonló szemlélet.

zebb számukra, a Z már igazi kihívást je-
lent, de a leginkább nehéznek az idõseb-
beket jelölték meg õk is.
Egy Y-os korosztály sokkal nagyobb arány-
ban (40%) nehezebbnek ítéli meg, ha egy
ötven év feletti kollégával kell együttdol-
gozniuk, mint fordítva, az idõsebb kollégák
kisebb mértékben jelezték azt vissza,
hogy nehéz lenne az Y-os munkatárssal a
munka (16%). 
A Z generáció legkritikusabb megítélõje a
hozzá korban legközelebb álló Y generá-
ció, az õ válaszaikban volt a legmagasabb
az arány a nehéz velük együttdolgozni
szegmens.

EGYÜTTMÛKÖDÉS KULCSA: 
NYITOTTSÁG, ELFOGADÁS, 
RUGALMASSÁG
A válaszadók több mint 90%-a gondolja
úgy, hogy a nyitottság, elfogadás, rugal-
masság hármasa határozza meg a sikeres
együttmûködést. Mindhárom fogalom
azonban kétirányú, egyrészt fontos a saját
magunkból eredõ, a bennünk lévõ, illetve
a másik fél hozzáállását jellemzõ vetülete
is. A kutatás során mindkét irányt hason-
lóan ítélték meg a kitöltõk, csupán ár-
nyalatnyi eltérõ súlyokat lehet érzékelni a
válaszokból.
Az oly sokszor narcisztikusnak nevezett
nemzedék itt is hozza ezt a jellemzõjét, az
Y generáció számára a másik fél nyitottsá-
ga a többiekhez mérten erõsebben jelenik
meg, úgy is mondhatnánk, hogy ezen kor-
osztály egy kicsit kifelé mutogat, a másik
hozzáállása hangsúlyosabb, mint a sajátja,
a környezetétõl még nagyobb mértékben
elvárja a nyitottságot, mint amit maga biz-
tosít. A rugalmasság náluk is erõsen meg-
jelenik, viszont a vizsgált generációk közül

A KUTATÁS
A Coaching Team 2014
õszén elkészítette harmadik
nagy generációkkal kapcso-
latos online kutatását Lerf
Andrea vezetésével. A 712
fõs, nagymintás kutatás
három izgalmas témát járt
körül: együttmûködés, biza-
lom, tisztelet. Mindezt úgy,
hogy ránéz a munkafronton
jelenleg legnagyobb szám-
ban jelenlévõ három generá-
ció (Y, X, BB) közti különb-
ségekre, hasonlóságokra. 
A minta nagy elemszáma
lehetõvé teszi a három gene-
ráció kapcsán az almintás
elemzést, összehasonlítást
is. A megkérdezettek
összetétele 53% nõ, 47%
férfi. A válaszadók területi
elosztása országos szinten
egyenletesen oszlik el,
Budapest és Pest megye
erõsebben reprezentált
benne, de minden megyébõl
hasonló intenzitással érkez-
tek válaszok. A mintában a
felsõfokú végzettséggel ren-
delkezõk aránya (44%) ma-
gasabb az országos átlagnál.

MAGYAR GYÁRIPAR
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hoz képest kétszer olyan súllyal jelenik
meg náluk, azaz számukra ez sokkal erõ-
sebb tiszteletet tud kiváltani, mint a többi
korosztály képviselõibõl.

ÖSSZEFÜGGÉSEK: EGYÜTTMÛKÖDÉS
–BIZALOM–TISZTELET
Nagyon szépen kirajzolódik, az Y és a BB
generáció eltérõ megközelítése a tisztelet
kapcsán. A fiatalok nem gondolják, hogy a
tisztelet akár az együttmûködéssel, akár a
bizalommal olyan szoros kapcsolatban len-
ne, mint ahogy azt a többiek látják.
Az összesített válaszok alapján a bizalom
és az együttmûködés között egy erõsebb
kapcsolat figyelhetõ meg, akiben megbí-
zunk, azokkal jobban megy az együttmû-
ködés.
Az idõsebbek számára a tisztelet sokkal
fontosabb, és nagyobb jelentõséggel bír,
mint a fiataloknál.

A korábbi konfliktusokra leginkább az Y ge-
neráció illetve a BB tagjai érzékenyek, a
pesszimista beállítódás a BB-k szerint hat
rombolóan a bizalmi szintre. A verseny-
helyzet a fiatalabbak szerint sokkal erõseb-
ben rombol, mint ahogy azt az idõsebbek
gondolják.
De hogy miért is fontos, a szervezeten
belüli bizalmi szint, miért érdemes ezzel
akár vezetõként is foglalkoznunk? Ha egy
szervezeten belül bizalmi légkör uralkodik,
akkor a válaszadók több mint 90%-a
szerint ott jobb a hangulat, hatékonyabb a
munkavégzés, jobb eredmények szület-
nek.  Szintén fontos üzenete a kutatásnak,
hogy a válaszadók 93%-a úgy gondolja, a
vezetõ tud hatni a szervezetben meglévõ
bizalmi szintre. Az X generáció tagjai gon-
dolják úgy, hogy leginkább közvetlenül tud
hatni a vezetõ, a BB-knél a közvetett hatás
egy kicsit erõsebben megjelent. Azok
közül, akik úgy gondolják, hogy a vezetõ
nem tud hatni a csapat bizalmi szintjére, a
Y generációsok aránya magasabb.

BIZALOM VS. ÖNBIZALOM
Megvizsgálták a válaszok alapján, hogy
miként vélekedünk arról, hogy az önbizal-
munk, a magunkba vetett bizalmunk kihat
a többi ember felé tanúsított bizalmi szin-
tünkre. Összességében a válaszadók 2/3-a
ért azzal egyet, hogy ha saját magában
bízik, akkor másokban is jobban tud bízni.
Az állítás kapcsán az Y generáció képvi-
selõje a leginkább kételkedõ, õk hisznek
ebben az összefüggésben a legkevésbé.
Az X generációsok számára a leginkább el-
fogadható ez az állítás.

TISZTELET – A VALÓDI GENERÁCIÓS
KÜLÖNBSÉG!!!
Kiemelkednek olyan tényezõk, amelyek
kortól függetlenül pozitív irányban tudnak
hatni a tisztelet meglétére: szaktudás,
munkatapasztalat, teljesítmény, kreativi-
tás, élettapasztalat, karizma, egyediség.
Azonban vannak olyanok is, amelyeket az
Y generáció tagjai nagyon máshogy ítél-
nek meg, mint a többiek: kor, pozíció, stá-
tusz és anyagi háttér. Ezen négy terület
megítélésénél szignifikánsan eltérõ vála-
szok érkeztek. Míg a többi korosztálynál
szinte hasonlóan alacsonyabb szinten
vélekednek ezen tényezõk tiszteletre
gyakorolt hatására, az Y korosztálynál tisz-
teletet erõsítõként jelennek meg.
Ez a pozíció, a státusz és az anyagi háttér
esetében az idõsebb korosztály válaszai-

A TANULSÁG
A kutatás egyik fõ üzenete,
hogy érdemes megismerni 
a másikat, idõt és energiát
fordítani arra, hogy megért-
sük a különbözõségeket,
akár a generációk mentén is.
Versenyelõnyt jelenthet, ha
tisztában van egy cég azzal,
hogy a különbözõ korosz-
tályhoz tartozó munkatársait
hogyan kezelje hatékonyan,
mi az, ami korosztályi elté-
rés, mit tud elõnyére fordí-
tani, és mi az, amire figyelni
kell, mert potenciális ve-
szélyforrás lehet a napi mun-
kavégzésben.

MAGYAR GYÁRIPAR
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pet felvázolni, nyíltan tájékoztatják kollé-
gáikat a céget érintõ kérdésekrõl és
hosszú távú célkitûzéseirõl. A Legjobb
Munkahelyek a teljesítmény anyagi és
erkölcsi elismerésében is jelentõs elõn-
nyel rendelkeznek: munkatársaikat sokkal
inkább a feladataiknak és felelõsségi kö-
rüknek megfelelõ díjazásban részesítik,
mint az átlagos vállalatok.
A Legjobb Munkahelyek emellett vonzóbb
munkáltatói márkával rendelkeznek, és
rendkívül fontosnak tartják a vállalatról
kialakult kép hitelességét is, hiszen nem
csupán a potenciális munkatársak vonzá-
sa, hanem a tehetségek megtartásának
képessége is elengedhetetlen a hosszú
távú üzleti sikerhez.

ERÕSÖDÕ ELKÖTELEZETTSÉG
Az elmúlt közel másfél évtized során
megkérdezett közel 400 000 dolgozó válaszai
az elkötelezettség folyamatos javulását
mutatják, ugyanakkor a válság idején meg-
rendült munkaerõ-piaci magabiztosság csak
lassan erõsödik. Tíz megkérdezett munkavál-
lalóból csupán három érzi úgy, hogy munka-
helyének elvesztése esetén könnyen találna
állást, és még mindig minden negyedik kollé-
ga kimondottan fél kimenni a munkaerõpiacra.
Ezzel az eredménnyel a kelet-közép-európai
régióban évek óta a sereghajtók közé tar-
tozunk. Az átlagos magyar vállalatoknál a dol-
gozók emellett nem elégedettek a számukra
biztosított elõrelépési lehetõségekkel, kriti-
kusak a javadalmazás teljesítményarányos-
ságát illetõen és sokan kifogásolták a minden-
napos munkafolyamatokat, amelyek nem a
hatékonyság irányába mutatnak.

A GYÕZTESEK
2014-ben tizennegyedik alkalommal készí-
tette el az Aon Hewitt a hazai munkaerõ-
piacot átfogó módon vizsgáló Legjobb
Munkahely Felmérést. A 0-250 fõt foglal-
koztató cégek között Hilti Hungária Kft.
lett a befutó, a második helyen a Milupa-
Nutricia, a harmadik helyen pedig az
AbbVie Gyógyszerkereskedelmi Kft. vég-
zett. A 250-1000 fõ között foglalkoztató
vállalatok kategóriájában a Microsoft Ma-
gyarország Kft. lett az elsõ, amelyet a
Fundamenta-Lakáskassza Zrt. és az SAP
Hungary Kft. követett. Az 1000 fõnél több
alkalmazottal büszkélkedhetõ cégek kö-
zött a Provident Pénzügyi Zrt. az elsõ, a
Vodafone Magyarország Zrt. pedig a
második helyet érdemelte ki. A Monsanto
Hungária Kft. a termelés-gyártás iparág
különdíját nyerte el.

MIBEN JOBBAK A LEGJOBBAK?
A Legjobbakat a hiteles felsõvezetés, a
teljesítményközpontú kultúra, valamint a
vonzó és hiteles munkáltatói márka külön-
bözteti meg leginkább az átlagos vállala-
toktól.
A vezetõi csapat kiemelkedõ szerepe ta-
gadhatatlan a magas elkötelezettség kiala-
kításában: a Legjobbaknál dolgozók több
mint háromnegyede gondolja úgy, hogy a
felsõvezetés a vállalat legértékesebb erõ-
forrásaként bánik az alkalmazottakkal, míg
az átlagos cégeknél ez az arány csupán 43
százalék. Ehhez a különbséghez hozzájárul
az is, hogy a gyõztes vállalatok elsõ em-
berei sokkal hatékonyabban motiválják al-
kalmazottaikat, képesek lelkesítõ jövõké-

TISZTA JELEN, 
KÖDÖS JÖVÕ
Az Aon Hewitt a felmérés
keretében vizsgálta a
munkaerõpiac jelenét és
jövõjét egyaránt meg-
határozó 30 évnesnél fiata-
labb Y generációs munkavál-
lalók motivációit is. Az át-
laghoz viszonyítva õk kevés-
bé elégedettek a jelenlegi
munkahelyük által nyújtott
anyagi juttatásokkal és a fel-
sõvezetés emberközpontú-
ságával. Kisebb az érzelmi
kötõdésük munkahelyükhöz,
többen gondolkoznak kö-
zülük munkahely-változtatá-
son is. Ráadásul, ha válta-
niuk kellene, õk sokkal ma-
gabiztosabbak lennének,
hiszen közel felük gondolja
azt, hogy könnyen találna
állást.  

MAGYAR GYÁRIPAR
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Legjobb Munkahelyek 2014-ben

A Hilti, a Microsoft, és a Provident végeztek elsõ helyen az Aon Hewitt idei Leg-
jobb Munkahely Felmérésében. A 2014-es kutatás során összesen 34 500-an
mondták el véleményüket munkahelyükrõl. A magyar munkavállalók körében érez-
hetõen csökken az állásuk elvesztésétõl való félelem, de 10-bõl 7 ember még min-
dig úgy érzi, hogy komoly nehézségekbe ütközne, ha új munkalehetõséget kellene
keresnie. Ez az arány jóval alacsonyabb az Y generáció tagjai között, szinte kivétel
nélkül biztosak abban, hogy könnyedén találnának új munkát szükség esetén.
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Avilág egyik vezetõ kommunikációs
vállalata, a Ketchum, harmadik alka-

lommal készítette el a Ketchum a Lea-
dership Communication Monitor felmé-
rést, amelyben a vezetõi hatékonyság,
valamint az ehhez szorosan kapcsolódó
kommunikációs készségek kerültek a
középpontba. A kutatásban többek között
arra keresték a választ, hogy hogyan ítélik
meg ma a vezetõket, illetve melyek a leg-
fontosabb vezetõi kvalitások, és hogy
melyek a következõ évek fõbb kihívásai.

A kutatás egyik legfontosabb megál-
lapítása, hogy a nõk több vezetõi készség-
ben is jobb helyezést értek el, mint a férfi-
ak. Így jobb a megítélésük olyan terü-
leteken, mint a példamutató vezetõi at-
titûd, a nyílt és transzparens kommuniká-
ció, a hibák elismerése valamint a haté-
kony motiváció. A felmérés szerint
egyébként ezek azok a legfontosabb
tényezõk, amelyek hozzájárulnak ahhoz,

A FELMÉRÉS
A Leadership Communi-
cation Monitort a Ketchum,
valamint az Ipsos készítette
13 országban. Az online fel-
mérésben összesen 6509 fõ
vett részt.

MAGYAR GYÁRIPAR
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A „nõiesebb” vezetõi stílusé a jövõ

Sokkal nagyobb az igény a „nõiesebb” vezetõi stílus elterjedésére a Ketchum
Leadership Communication Monitor felmérése szerint, miközben világszerte még
mindig válságban van a vezetõi kommunikáció. A kutatás szerint az európai 
vezetõk a legkevésbé bizakodóak a jövõt illetõen. 

hogy valakibõl jó vezetõ váljon. Ezen felül
a kutatás arra is rávilágított, hogy egyre
nagyobb az igény a sokkal „nõiesebb”
vezetõi stílusra. 
A kutatásból kiderült, hogy a vezetõi vál-
ság még mindig tart, a vezetõk kompeten-
ciája valamint kommunikációs teljesít-
ménye elmarad az elvárttól. A felmérés
szerint a vezetõk mindössze 13 százaléka
vállal felelõsséget a döntéseiért, 36 száza-
lékuk pedig nem felel meg az ezen a
területen velük szemben támasztott

elvárásoknak. Erre kínálhat megoldást a
nyílt kommunikáció, a válaszadók 74 szá-
zaléka szerint enélkül nem válhat sen-
kibõl jó vezetõ. A kutatás arra is rávilágít,
hogy az európai vezetõk sokkal kevésbé
bizakodóak, mint a többi földrészen élõk.
Az európai válaszadók mindössze 22
százaléka gondolja úgy, hogy a vezetõk
kommunikációja megfelelõ hatékony-
ságú.
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Amost zárult program a tisztes mun-
káról (decent work) szólt – mondta

bevezetõjében Wimmer István, a Munka-
adók és Gyáriparosok Országos Szövet-
sége (MGYOSZ) fõtitkára. S mivel a leg-
nagyobb hazai munkaadói szervezet el-
kötelezett a tisztes munka feltételeinek
megteremtésében, örömmel szervezte
meg e programot Magyarországon. Köszö-
netet mondott azért, hogy a norvég támo-
gatás lehetõvé tette e projektet.  

A tisztes munka méltóságot ad az em-
bernek, megteremti a fejlõdés, a jólét
lehetõségét – mondta Tove Skarstein.
Norvégia magyarországi nagykövete be-
vezetõjében hangsúlyozta: országa nagy
hangsúlyt helyez a társadalmi szerepvál-
lalásra, a jóléti állam és a szociáldemokrá-
cia értékeire. Ez a norvég modell nem
most alakult ki, amikor már jól megy az
országnak, hanem amikor még ott is nagy
volt a szegénység. Idõben felismerték,
hogy a fejlõdés alapja, s fontos eleme a
szociális párbeszéd, a konszenzus. Ha ez
létrejön, az emberek elégedettebbek, s
jobb közérzettel jobban megy a munka,
ami a hatékonyságot is növeli. A nagy-
követ elmondta: norvég támogatással 13
országban 52 projektet indítottak el, s 28
norvég partner is segített a megvalósítás-
ban, 1000 önkormányzathoz jutottak el, 300
rendezvényt tartottak, mintegy 13 ezer
résztvevõvel. Magyarországon öt prog-
ram fut, ebbõl az egyik az MGYOSZ által
most sikerrel befejezett program. 

Az MGYOSZ-projekt koordinátora, Klajkó
Kata számolt be a két év alatt elvégzett
munkáról. A munka világa a kétoldalú
megállapodások tükrében címû projekt tel-

A PROGRAM 
EREDMÉNYE
 Megerõsödött a kétoldalú

kapcsolat az NHO-val
 További, hosszú távú

együttmûködés a norvég
és a magyar projektpart-
nerekkel a témát napiren-
den tartva

 Projekt weboldal tanács-
adói felülettel és e-Lear-
ning tananyagokkal

 5 workshop, több mint 200
résztvevõvel munkajogi 
és tárgyalástechnikai
témában

 A norvég partnertõl
szerzett tapasztalatok és
jó példák hasznosítása

MAGYAR GYÁRIPAR

MGYOSZ-HÍREK
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Egy programnak vége, jöhet a folytatás

Lezárult A munka világa a kétoldalú megállapodások tükrében címû projekt, melyet
az MGYOSZ a Norvég Munkaadói Szövetséggel (NHO) és az MSZOSZ-szel közösen
bonyolított le a Norway Grants és az Innovation Norway támogatásával az elmúlt két
évben . A projekt eredményeirõl szólt a december 16-án megtartott konferencia.

jes költségvetése 188 355 eurót tett ki, s
két évig tartott. A szakmai tapasztalatokat
és a jó példát a Norvég Munkaadói Szö-
vetség (NHO) biztosította. A projekt in-
dításakor Oslóban tanulmányozták a Nor-
vég Munkaadói Szövetség, a Norvég
Szakszervezeti Szövetség, a Munkaügyi
Bíróság és a Telenor hr-részlegének mun-
káját. Az itt gyûjtött anyagok és tapasztala-
tok alapján szervezték meg az itthoni prog-
ramot. Ennek keretében létrejött a decent-
work.hu weboldal, mely aktív tanácsadói
felületként mûködött – s december végéig
mûködik is – munkaügyi, munkajogi és tár-
sadalombiztosítási kérdésekben három
szakértõ közremûkodésével. Mint egy
másik elõadásból elhangzott nagyon sok
érdekes, gyakorlati kérdés merült fel, ami
azt jelzi, van igény a tanácsadásnak erre a
formájára, s talán valamilyen módon a foly-
tatás is megoldható lesz. A program kere-
tében voltak workshopok, s elkészült egy
öt kötetbõl álló könyvsorozat, mely munka-
jogi, és tárgyalástechnikai ismereteket is
összefoglal. 

A budapesti Gundel Étteremben megtar-
tott zárókonferencián Henrik Munthe, a
Norvég Munkaadói Szövetségtõl a munka-
ügyi kapcsolatok és a szociális párbeszéd
összefüggéseirõl tartott elõadást,  Ragne
Eikrem ugyanettõl a szervezettõl arról
beszélt, miként teremthetõ meg a munka
és a családi élet összhangja. Ujfalussy
Judit, az Innovation Norway képvise-
letében a Decent Work Program eredmé-
nyeirõl beszélt. Spiegelné Balogh Lívia
(MSZOSZ) a magyar kollektív szerzõdé-
sekrõl tartott elõadást, dr. Dudás Katalin
pedig az online ingyenes munkajogi szol-
gáltatás tapasztalatairól.    MGY

http://www.decentwork.hu/
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A ZÁRÓKONFERENCIA KÉPEKBEN

Tove Skarstein, Norvégia magyarországi nagykövete Ujfalussy Judit, Innovation Norway

Wimmer István fõtitkár, mellette Spiegelné Balogh Lívia
(MSZOSZ)

Klajkó Kata, az MGYOSZ-projekt koordinátora 

Henrik Munthe, Norvég Munkaadók Szövetsége Ragne Eikrem, Norvég Munkaadók Szövetsége
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võnkbe az Európa számára kulcsfontos-
ságúnak számító stratégiai területeken,
köztük az energiaügy, a közlekedés, a szé-
les sávú hálózatok, az oktatás, a kutatás és
az innováció területén. Számítok az Euró-
pai Parlamentre és a tagállamokra abban,
hogy kiveszik részüket a stratégiai beruhá-
zások új európai alapjának létrehozásában
és annak mielõbbi mûködõképessé tételé-
ben. Mozgásba kell hoznunk Európát, és
ma eljött az alkalom, hogy felálljunk a
rajtvonalra.
A beruházási terv részletesebben így néz ki:
1. Kiegészítõ beruházási források

mozgósítása
A beruházási terv a következõ három
évben (2015-2017) legalább 315 milliárd
euró összegû köz- és magánberuházást
jelent a reálgazdaság számára. Napjaink-
ban, amikor a közpénzeket illetõen for-
rásszûkében vagyunk, miközben a pénzin-
tézetek számlái, illetve és az egyéni és vál-
lalati számlák felhasználható pénzügyi lik-
viditást mutatnak, az jelenti a nagy ki-
hívást, hogy megtörjük a bizalomhiány és
a beruházások alacsony szintje alkotta
ördögi kört. A beruházási terv a köz- és
magánforrások intelligens mozgósítását
irányozza elõ ennek során a közforrásból
származó minden egyes eurót újabb
magánberuházások megvalósítására hasz-
nálnak majd fel, az adósságállomány nö-
velése nélkül.

A z Európai Bizottság becslései szerint
a tervezett intézkedések a következõ

három évben összességében 330-410 mil-
liárd euróval járulhatnak hozzá az uniós
GDP-hez, és mintegy 1,3 millió új munka-
helyet hozhatnak létre.
A terv három fõ részbõl áll :
 új, közpénzekkel fedezett Európai Straté-
giai Beruházási Alap (ESBA) létrehozása
legalább 315 milliárd EUR összegû további
befektetési tõke mobilizálására a követ-
kezõ három év (2015-2017) során;
 támogatási programokkal párosuló hite-
les projektportfólió meghatározása, annak
érdekében, hogy a beruházásokat az
azokra leginkább rászoruló területekre irá-
nyítsák;
 ambiciózus ütemterv Európa beruházási
vonzerejének fokozása és a szabályozási
szûk keresztmetszetek kiküszöbölése ér-
dekében.
Az Európai Bizottság elnöke, Jean-Claude
Juncker a következõket nyilatkozta a terv-
vel kapcsolatosan: „Ha Európa többet for-
dít beruházásokra, jobban virágzik majd az
európai gazdaság, és nõ a munkahelyek
száma – ez ennyire egyszerû. A mai napon
az Európai Befektetési Bankkal szoros
partnerségben elõterjesztett beruházási
terv a beruházások ösztönzésének nagyra
törõ és új módja, amely anélkül valósul
meg, hogy új adósságállomány keletkez-
ne. Itt az ideje, hogy befektessünk a jö-

NAGY ERÕVEL INDUL
Jyrki Katainen, a munkahely-
teremtésért, a növekedésért,
a beruházásokért és a ver-
senyképességért felelõs alel-
nök: „Európában új beruhá-
zásokra van szükségünk, és
ehhez további magánforrá-
sokat kell mozgósítanunk.
Az új Európai Stratégiai Be-
ruházási Alap révén meghat-
ványozódnak majd a forrá-
saink. Minden  egyes, köz-
pénzbõl származó és az
Alapba befizetett euró révén
megközelítõleg 15 euró ér-
tékû olyan beruházás ke-
letkezik majd, amely más-
képp nem jöhetett volna
létre. Az Alap igen jelentõs
tûzerõvel indul majd, és
amennyiben újabb érdekelt
felek csatlakoznak hozzá,
tovább bõvítheti tevékeny-
ségét. A Bizottság felszólítja
a tagállamokat és a nemzeti
fejlesztési bankokat az Alap-
hoz való csatlakozásra, hogy
ezáltal megsokszorozódjon
az Alap hatása és még pozi-
tívabb visszahatást gyakorol-
hasson az európai gazdaságra."

MAGYAR GYÁRIPAR

EURÓPAI UNIÓ
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BERUHÁZÁSI OFFENZÍVA 
MUNKAHELYEKÉRT 
ÉS NÖVEKEDÉSÉRT 

Az Európai Bizottság november 26-án 
315 milliárd euró összegû beruházási 
tervet jelentett be, amelynek célja, 
hogy Európában újból elinduljon 
a növekedés és több ember kerüljön 
vissza a munkaerõpiacra.



LIV. ÉVFOLYAM, 2014. 10. SZÁM

EURÓPAI UNIÓ

hetõen. Az új Alap támogatja a stratégiai
beruházásokat az infrastruktúra – neveze-
tesen a széles sávú és az energiahálóza-
tok, az ipari központok közlekedési infra-
struktúrája, továbbá az oktatás, a k+f, a
megújuló energia és az energiahatékony-
ság – területén.
Ezenfelül Európa-szerte támogatást biz-
tosít a kkv-k és a közepes piaci tõkeértékû
vállalatok kockázatfinanszírozásához. A tá-
mogatás révén a kedvezményezettek áthi-
dalhatják a tõkehiányt azáltal, hogy maga-
sabb összegû közvetlen saját tõkéhez jut-
nak és kiegészítõ garanciák állnak ren-
delkezésükre a kkv-hitelekhez.
A tagállamok már most is benyújtják a
2014-ben létrehozott közös Bizottság–
EBB munkacsoport számára az alábbi há-
rom kulcsfontosságú kritérium szerint ki-
választott projektek listáját:
 Uniós hozzáadott értékkel rendelkezõ, az
uniós célkitûzéseket támogató projektek.
 Gazdasági életképesség és érték – a
magas társadalmi-gazdasági megtérülés-
sel rendelkezõ projektek elõtérbe helye-
zése.
 A legkésõbb három éven belül elkezd-
hetõ projektek, azaz amelyek esetében a
2015-2017-es idõszakban ésszerûen tõke-
kiadások várhatók.
Ezenfelül a jegyzékben szereplõ projek-
teknek rendelkezniük kell azzal a poten-
ciállal, hogy máshonnan származó forráso-
kat mozgósítsanak. Továbbá ésszerû mé-
retûeknek és méretezhetõeknek kell len-
niük (ágazatonként/alágazatonként elkü-
lönítve).
3. A beruházási akadályok 

felszámolásának menetrendje
A beruházási terv menetrendet tartalmaz a
beruházásokat visszavetõ ágazatspeci-
fikus szabályok felszámolására.
Az üzleti környezet és a finanszírozási
feltételek javítása érdekében a terv a
pénzügyi ágazaton belüli intézkedésekre
helyezi a hangsúlyt; ezek közé tartozik
például tõkepiaci unió létrehozása, ame-
lynek célja, hogy javítsa a kkv-k és a
hosszú távú beruházások számára biztosí-
tott tõkekínálatot.
Prioritást élvez majd a fontos infrastruk-
turális ágazatokban – köztük az energiaü-
gy, a távközlés, a digitális piacok és a
közlekedés területén – továbbra is min-
denhol jelen lévõ jelentõs szabályozási és
nem szabályozási akadályok, valamint a
szolgáltatási és termékpiacokon jelen lévõ
akadályok megszüntetése.   EB

Az új Európai Stratégiai Beruházási Alap
(ESBA) az Európai Beruházási Bankkal
(EBB) való partnerségben valósul meg. Az
uniós költségvetésbõl származó 16 mil-
liárd EUR összegû kezességvállalásra
épül, az EBB által tett 5 milliárd eurós kö-
telezettségvállalás mellett. A korábbi ta-
pasztalatokon alapuló óvatos becslés sze-
rint az Alap multiplikátor-hatása 1:15 lesz.
Más szóval minden egyes, közpénzbõl
származó és az Alapon keresztül mobilizált
euró révén 15 euró értékû olyan beruhá-
zás keletkezik, amely másképp nem való-
sult volna meg.
Az Alap az infrastrukturális – nevezetesen
a széles sávú és energiahálózatokkal kap-
csolatos – beruházásokra, valamint az ipari
központok közlekedési infrastruktúrája,
továbbá az oktatás, a kutatás és innováció,
a megújuló energia és a kkv-k és a köze-
pes piaci tõkeértékû vállalatok területén
történõ beruházásokra helyezi a hangsúlyt.
Annak köszönhetõen, hogy az Alap az EBB
csoport létezõ struktúrájába illeszkedik
majd, a felállítása gyorsan – már 2015
tavaszán – megtörténhet. Az Alap képes
arra, hogy több mint 315 milliárd ki-
egészítõ finanszírozást mozgósítson a
2015-2017 közötti idõszakban. Az a cé-
lunk, hogy az Alap 2015 közepére mûkö-
dõképes legyen.
Ezenfelül ezt a beruházást kiegészíti majd
a 2014-2020-ra vonatkozó európai struk-
turális és beruházási alapok tõkeáttételi
hatásának maximálisra növelése, amely-
nek során a hagyományos vissza nem térí-
tendõ támogatások helyett inkább kölcsö-
nöket, saját tõkét vagy garanciákat alka-
lmaznak majd. Ezáltal a tõkeáttételi mu-
tató 1:3-1:4 közé emelkedik. Az innovatív
pénzügyi eszközök összegének megket-
tõzésével és az ezáltal létrejött tõkeáttételi
hatás kiaknázásával 20-35 milliárd euró
mozgósítható kiegészítõ beruházások
céljára 2015 és 2017 között.
2. Támogatási programokkal párosuló

hiteles projektportfólió annak 
érdekében, hogy a pénzt az azokra
leginkább rászoruló területekre
irányítsák.

A beruházási terv segítségével a források
eljutnak a reálgazdaságba egy, az uniós
szintû, életképes projekteket azonosító
átlátható projektportfólió létrehozása ré-
vén, továbbá a projektek kiválasztásához
és strukturálásához, valamint több inno-
vatív pénzügyi eszköz alkalmazásához
nyújtott technikai támogatásnak köszön-

LEGYÕZNI A BIZALMI
VÁLSÁGOT
Werner Hoyer, az Európai
Beruházási Bank elnöke:
„Európában bõséges likvidi-
tással rendelkezünk, a beru-
házások szintje azonban
nem kielégítõ. Bizalmi vál-
sággal nézünk szembe, így
jelenleg az a kihívás áll elõt-
tünk, hogy a magánberu-
házásokat ismét vonzó pro-
jektekkel kapcsoljuk össze.
Ennek eléréséhez több kock-
ázatot kell vállalnunk, hogy
a projektgazdákat a beru-
házásaik elindítására ösz-
tönözzük. Az új Európai
Stratégiai Beruházási Alap
célzott, katalizátorként ható
kockázatviselõ képességgel
ruházza fel a gazdaságilag
életképes beruházásokat, a
projektek kiválasztása és
irányítása során a Bank szak-
értelmére és tapasztalataira
támaszkodva. Ezt más
kezdeményezések kísérik
majd, köztük a szabályozási
akadályok elhárítása és egy
beruházási tanácsadó szol-
gálat létrehozása, amelynek
célja a projektfejlesztés és 
-elõkészítés ösztönzése
szerte Európában.”

MAGYAR GYÁRIPAR
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Az alap mind a 28 uniós ország fellépé-
seit támogatja, melyek a leginkább rászo-
rulóknak – egyéneknek, családoknak,
háztartásoknak, vagy érintettek csoport-
jainak – különbözõ formákban juttatnak
nem anyagi támogatást. A támogatás
lehet élelmiszer, ruházat, egyéb szemé-
lyes használatú alapvetõ cikk, többek kö-
zött cipõ vagy tisztálkodószer. A támo-
gatás társadalmi integrációt ösztönzõ fel-
lépésekre is fordítható. 
A tagállamok nemzeti szinten kidolgozott
operatív programjukban határozzák meg a
leginkább rászorulók körét. Ezt követõen
szabadon döntenek arról, hogy milyen jel-
legû segítséget kívánnak nyújtani (élelmi-
szersegélyt, alapvetõ létfenntartási cikke-
ket, illetve a kettõ kombinációját). Dönté-
sük meghozatalánál saját helyzetük, illetve
a természetbeni segélyek beszerzésének
és a kedvezményezettekhez történõ eljut-
tatásának módja játszik szerepet.
A leginkább rászorulókat támogató élel-
miszerosztás uniós programja 1987 óta
fontos ellátási forrássá vált a társadalom
legelesettebb tagjaival közvetlen kapcso-
latban álló és az élelmezésüket biztosító
szervezetek számára. A program létre-
hozásakor azt tartották szem elõtt, hogy a
mezõgazdaságban jelentkezõ többletet
ésszerû módon használják fel. A közös
agrárpolitika egymást követõ reformjai
következtében az intervenciós készletek
kimerülésével kell számolni, és részben a
rendelkezésre álló készletekben tapasztal-
ható bizonytalanságoknak tudható be,
hogy az élelmiszer-osztási program 2013
végén megszûnt. Helyébe a leginkább rás-
zoruló személyeket támogató európai
segítségnyújtási alap lépett. 

EB

Asegítségnyújtási alap Magyarorszá-
gon szegény családokban nevelkedõ

gyermekeket, hajléktalanokat, valamint
olyan fogyatékossággal élõket és idõseket
támogat, akik alacsony jövedelemmel ren-
delkeznek. A rendelkezésre álló finanszí-
rozás segítségével élelmiszercsomagokat
juttatnak el a rászorulóknak, és meleg
ételt osztanak. A rászoruló gyermekek
családjainak az élelmiszeren felül alapvetõ
létfenntartási cikkeket is juttatnak. A ren-
delkezésre álló támogatás több mint felét
erre a célcsoportra fordítják.  Az alap támo-
gatása révén folytatott tevékenységek
között a hajléktalanok  társadalmi befoga-
dását célzó kísérõintézkedések is szere-
pelnek. A többi célcsoportot illetõen az ef-
fajta intézkedéseket az Európai Szociális
Alap és a nemzeti programok keretében
valósítják meg.
Mint ismeretes, a 2014 januárjában létre-
hozott, a leginkább rászoruló személyeket
támogató európai segítségnyújtási alap az
európai szolidaritás erõteljes szimbóluma.
Célja elsõsorban, hogy  kiutat jelentsen a
szegénység és nélkülözés csapdájából;
nem pénzügyi, hanem természetbeni se-
gítséget biztosítva az EU leginkább rászo-
ruló polgárai számára. 2014 és 2020 kö-
zött az alap reálértéken 3,8 milliárd euróval
gazdálkodik. 
A segítségnyújtási alap a szegénység leg-
súlyosabb formáinak enyhítésével elõse-
gíti a társadalmi kohézió megerõsítését.
Hozzájárul emellett az Európa 2020 straté-
gia azon célkitûzésének megvalósí-
tásához, hogy 2020-ig legalább 20 millióval
csökkenjen azok száma, akik nyomorban
és társadalmi kirekesztettségben élnek,
illetve akik esetében a szegénység és a
kirekesztõdés reális veszélyt jelent.

KIEMELT FIGYELEM
Marianne Thyssen, a fog-
lalkoztatásért, a szociális
ügyekért, valamint a mun-
kavállalói készségekért és
mobilitásért felelõs uniós
biztos: „Örömömre szolgál,
hogy Magyarországon is
életbe lép a program, és így
az ország legkiszolgáltatot-
tabb  lakossága jut támo-
gatáshoz. Különösen nagyra
értékelem, hogy a program
kiemelt figyelmet fordít a
hátrányos helyzetû család-
ban nevelkedõ gyermekekre,
megakadályozva, hogy a
szegénységi csapda generá-
cióról generációra szálljon.”
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A magyar rászorulóknak 
93,8 millió eurós EU-támogatás jut 

Az Európai Bizottság jóváhagyta a magyarországi operatív programot, melynek ré-
vén hazánk is részesül a leginkább rászoruló személyeket támogató európai segít-
ségnyújtási alapból. Magyarország 93,8 millió euróhoz jut a 2014-2020-as idõszak-
ban, mellyel a leginkább rászorulóknak biztosítanak természetbeni segítséget. 
Az uniós pénzösszeget 16,6 millió eurós hazai forrás egészíti ki.
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lalkozások az adóbevallásukat továbbra is
csak a magyar adóhatóságnak nyújtsák
be, az adóbevallásban tételesen meg kell
majd jelölni, hogy mely országokba és
milyen értékben nyújtottak szolgáltatást,
illetve az egyes célországokban milyen
áfa-kulcs szerint és mekkora adójuk ke-
letkezik” – mondta el Harcos Mihály a
Ryan amerikai adótanácsadó cég adószak-
értõje. 
Az új szabályozással megjelenõ admi-
nisztrációs terhek bevezetése az Európai
Unió számos országában ellenállásba
ütközik. Azok a kisvállalatok és start-up
vállalkozások, amelyek nem rendelkeznek
nemzetközi háttérrel, nincsenek más
tagállamokban mûködõ testvérvállalataik,
csak úgy fognak tudni megfelelni az új
szabályoknak, ha az érintett külföldi orszá-
gok adószabályait ismerõ külsõ tanács-
adókat vonnak be. Egyes nemzetközi
felmérések szerint az új szabályok a vál-
lalkozások éves könyvelési költségeit akár
átlagosan 500 euróval is növelhetik.
„Számos nemzetközi kezdeményezés van
Európa-szerte az új szabályok hatály-
balépésének elhalasztására, sokan ugya-
nis egyenesen arra számítanak, hogy a
kisebb cégek nem fogják túlélni a meg-
növekedett bürokráciát. Mindezek elle-
nére egyelõre minden jel arra mutat, hogy
2015. január 1-jétõl az eredeti elkép-
zeléseknek megfelelõen életbe fog lépni
az új szabályozás” – mondta el Békés Ba-
lázs, a Ryan régiós vezetõje.  MGY

A zoknak a cégeknek, amelyek az
Európai Unió valamely tagállamából

egy másik tagállamában élõ magánsze-
mélynek nyújtanak interneten keresztül
szolgáltatásokat, a szolgáltatás ára után a
jövõ év elejétõl már nem otthon, hanem a
vevõ országában kell megfizetniük az
általános forgalmi adót. Az új uniós szabá-
lyozás célja az adóelkerülés visszas-
zorítása, mivel számos multinacionális
cég, köztük például az Apple, az Amazon,
vagy akár a Google, jelentõs hasznot húz
abból, hogy csak a székhelyük szerinti
országban kell – általában alacsony mér-
tékkel – adót fizetniük. A jövõ évtõl azon-
ban azokban az országokban is meg kell
fizetniük az adót, ahol a szolgáltatásaikat
eladják. Ez a legtöbb európai országnak
várhatóan jelentõs költségvetési többlet-
bevételt fog eredményezni. Anglia például
az új szabályozástól évente nagyságrendi-
leg 370 millió euró többlet-adóbevételt
vár. Hazánkban is jelentõs mértékben
növekedhet majd a költségvetés bevétele,
mivel Magyarországon az áfa kulcsa euró-
pai viszonylatban is kimagasló.
Az új szabályok bevezetése azonban a
gyakorlatban azt fogja eredményezni,
hogy egy-egy cégnek akár több tíz másik
uniós tagállamban is keletkezhet adó-
kötelezettsége. A több országot felölelõ
adókötelezettségek teljesítése a kisvál-
lalkozások részére várhatóan aránytalan
terhet jelenthet. „Bár a szabályok lehe-
tõvé fogják tenni, hogy a magyar vál-

NAGY ADMINISZTRÁCIÓ
Az új adóbevallási forma-
nyomtatvány még nem
érhetõ el a NAV honlapján,
de az már most tisztán lát-
ható, hogy a vállalkozások-
nak a jelenleginél lényege-
sen több adatot kell majd
szolgáltatniuk az adóható-
ságnak, köztük olyanokat is,
amelyek más országok
adómértékeinek és adósza-
bályainak az ismeretét
igényli. Ráadásul a vállalko-
zásoknak az adóbevallásaik
alátámasztására olyan nyil-
vántartásokat kell majd
vezetniük, amely alapján
bármelyik érintett európai
uniós tagállam adóhatósága
ellenõrizni tudja a bevallott
adó helyességét, és a nyil-
vántartásokat 10 évig meg
kell õrizniük. 
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Tönkretehetik a kisebb cégeket 
az új uniós áfaszabályok?

Jelentõs többletteherrel kell számolniuk a jövõ évtõl azoknak a vállalkozásoknak,
amelyek külföldre nyújtanak elektronikus szolgáltatásokat. Komoly adminisztrációs
kötelezettséggel jár ugyanis a január 1-jén hatályba lépõ uniós szabályozás, amely
szerint a cégeknek a szolgáltatás megrendelõjének államában kell majd az áfát
megfizetni például az interneten letölthetõ zenék, applikációk és játékok után. 
A növekvõ bürokratikus terhek miatt számos európai országban ellenállást váltott ki
az intézkedés, amely fõként azokat a kisebb vállalkozásokat fogja sújtani, amelyek
nem rendelkeznek kiterjedt nemzetközi hálózattal. 
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A tárgyi- és vele a benne tárgyiasult
szellemi örökségünknek olyan reme-

keit vagy az adott korszakra különösen
jellemzõ darabjait tárja elénk, amelyek
jelentõs részét már csak így ismerhetjük
meg, mások a pusztulás szélén állnak.
A kiadó ajánlójából idézve: „A mostani
válogatás a legreprezentatívabb budapesti
lépcsõházakat és elõcsarnokokat mutatja
be 1835-tõl 1945-ig – az egyszerû bérháza-
kétól a pompás palotákéig. Ezeknek a
gyönyörû belsõ tereknek a világába nyújt
bepillantást a kötet, ugyanabban a szub-
jektív hangnemben, mint a szerzõ elõzõ
kötetei. Székely Péter fotómûvész nagy-
szerû felvételei és a fotókhoz fûzött oldott
hangú elemezések csaknem száz buda-
pesti lakóház lépcsõházával ismertetnek
meg bennünket.”
Sajátos funkciójú tér a lépcsõház: átmenet
a külvilág és a lakásban megtestesülõ ma-
gánszféra között. Igényes kialakítása ked-
vez a házban élõk szépérzékének, más-
részt általa nagyrészt a belépõnek mu-
tatják meg magukat. Jól tükrözi, hogy –
amint Somlai írja – „egy épületbe belépve
az elsõ benyomás a legfontosabb”.
Az album megmutatja, milyen nagy mû-
gonddal, a részletek finom kidolgozásával
tették a lépcsõházakat hajdan az épí-
tõmûvészet, azon belül a belsõépítészet
értékes alkotásaivá, s a város kincseinek
részévé. Dr. Osman Péter 

A z építészet- és mû-
vészettörténészi tevé-

kenységéért sokszorosan, brit
lovagi ranggal is kitüntetett
szerzõ kitûnõ definíciót ad:
„Jóformán minden, ami emberi
lény mozgására alkalmas teret
zár be – épület; az építészet fogal-
ma csupán az esztétikai érzék
számára tervezett épületekre vo-
natkozik.” Az esztétikai érzék itt nyilván-
valóan mindazon érzésünket és gondola-
tunkat jelenti, amelyek az épület látvá-
nyára reagálnak, hiszen ez teszi az épí-
tészeti alkotásokat kimagasló jelentõségû
tömegkommunikációs eszközzé is. Ki-
emeli, könyve pedig bizonyítja: „Az épí-
tészet minden vizuális mûvészet közül a
legátfogóbb (…) Amíg emberi lények
népesítik be a földet, nem lesz kor
építészet nélkül.”
Ez a kitûnõ kötet, amelyet világszerte az
építészettörténet alapmûvének tekin-
tenek, egyaránt nagyon jó arra, hogy
felidézzük, milyen sokat jelent, mennyi
értéket teremtett ez a világunkat nagyban
meghatározó alkotómûvészet, az abban
kevésbé járatosak pedig alaposabban is
megismerkedjenek a történetével, lássák
majd’ két évezredes útjának sok karak-
teres alkotóját, remekét. Minderrõl felet-
tébb élvezetes képet, kellemes olvas-
mányt kínál. 

NIKOLAUS PEVSNER

Az európai építészet
története

Corvina Kiadó, 2014,
5., átdolgozott kiadás

SOMLAI TIBOR – SZÉKELY PÉTER

Fent és lent
Pest-budai lépcsõházak

1835-1945
Corvina, 2014
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AZ EURÓPAI
ÉPÍTÉSZET
TÖRTÉNETE
Európa építészete közös szellemi
örökségünk egyik legértékesebb
része. Az építészet anyagba öltöz-
tetett alkotás, amellyel az építész
– s jobbára az építtetõ is – a jelen-
nek üzen, s hozzá a jövõ számára
igyekszik megörökíteni magát

LÉPCSÕHÁZAK ÉS
ELÕCSARNOKOK
MÛVÉSZETE
Somlai Tibor gyönyörû, 
különleges sorozatának 
ez már a negyedik kötete.
Különleges, mert kultúránk
kevésbé ismert értékeit 
mutatja meg, s mert 
értékmentõ. 


